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Ihr Schreiben vom 22.09.2023 - Behbdrden- und TOB-Beleiligung gemal § 4 Abs, 1
BauGB’

Stellungnahme der unteren Forstbehorde

SR

hiermit nehme ich zum Entwurf des B-Plans Nr. 17 Solarpark Ganzlin Sud I und der 2.
Anderung des FNP der Gemeinde Ganzlin wic falgt Stellung:

Der oben genannte Bebauungsplan grenzt sudlich und westlich an Wald im Sinne des §
2 LWaldG M-V an.

Bauleitplane fur PV-Freiflachenanlagen sind den Zielen der Raumordnung anzupassen.
Zudem dirfen sie sanstigen Rechtsvarschriften nicht widersprechen. Deshalb sind u.a.
Wald im Sinne des §2 LWaldG einschlieltlich der Waldabslandsflachen fur die Planung
van PV-Anlagen auszuschliellen.
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Hinweis:

Auf den Waldabstandsflachen ist eine rasche Waldentwicklung 2u erwarten. Die Erfullung
der Waldeigenschaft ist bergits mit giner mittleren Baum- und Strauchhéhe von 1.50
Metern und einer Uberschimmung von 50% der Flache gegeben. Es sind die
Bestimmungen des §15 Abs. 1 Sat7 1 & 2 LWaldG 7u beachten,
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Friday, October 20, 2023 at 12:52:50 Central European Summer Time

Betreff: B-Plan Nr. 17 ,Solarpark Ganzlin-Siid I" und 2. Anderung des Flichennutzungsplans der
Gemeinde Ganzlin

Datum: Montag, 2. Oktober 2023 um 15:10:33 Mitteleuropdische Sommerzeit

Von: -m Auftrag von Leitungsauskunft GASCADE
An: _| Evers & Partner

Anlagen: image.001.png, doc01817620230925094958.pdf, BIL-Boardingpass.pdf, BIL-Flyer-
Kommune_Jan-2021.pdf

Aktenzeichen: 20231002-150559
Sehr geehrte Damen und Herren,
wir danken fiir die Ubersendung der Unterlagen zu o. g. Vorhaben.

Wir antworten Thnen zugleich auch im Namen und Auftrag der Anlagenbetreiber WINGAS GmbH
sowie NEL Gastransport GmbH.

Nach Priifung des Vorhabens im Hinblick auf eine Beeintriachtigung unserer Anlagen teilen wir
Ihnen mit, dass unsere Anlagen zum gegenwirtigen Zeitpunkt nicht betroffen sind. Dies schlief3t
die Anlagen der v. g. Betreiber mit ein.

Fiir externe Kompensationsmaflnahmen muss sichergestellt sein, dass diese unsere Anlagen nicht
beeintrichtigen und nicht im Schutzstreifen unserer Anlagen stattfinden werden. Sollten externe
Flachen zur Deckung des Kompensationsbedarfs erforderlich sein, sind uns diese ebenfalls mit
entsprechenden Planunterlagen zur Stellungnahme vorzulegen. Eine Auflistung der Flurstiicke in
der Begriindung oder im Umweltbericht ist nicht ausreichend.

Wir bitten Sie daher, uns am weiteren Verfahren zu beteiligen.

Wir mochten Sie darauf hinweisen, dass Anfragen zu Leitungsauskiinften, Schachtgenehmigungen,
TOB-Beteiligungen etc. an die oben genannten Anlagenbetreiber ab sofort ausschlieBlich iiber das
kostenfreie BIL-Onlineportal unter

https://portal.bil-leitungsauskunft.de

einzuholen sind.

Bitte richten Sie daher Ihre zukiinftigen Anfragen an uns, direkt an das o.g. BIL-Portal.
Sollten Sie Ihre Anfrage bereits in das BIL-Portal eingestellt haben, betrachten Sie diese Mail bitte
als gegenstandslos.

Das BIL-Online-Portal ist eine Initiative und ein Zusammenschluss einer Vielzahl von
Leitungsbetreibern und stellt eine umfassende sparteniibergreifende sowie bundesweite Online-
Leitungsauskunft bereit.
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https://portal.bil-leitungsauskunft.de/

Die Nutzung der BIL-Leitungsauskunft ermoglicht Ihnen, Ihre Bau-/Planungsanfrage direkt online
einfach und schnell zu formulieren.

BIL eG und ALIZ GmbH & Co. KG vereinbaren enge Zusammenarbeit!

Ab Juli 2019 vereinbaren die fiihrenden Unternehmen zur Leitungsrecherche fiir Netzbetreiber (BIL

eG) und der Bauwirtschaft (ALIZ GmbH & Co. KG) eine umfassende Zusammenarbeit zur
Bereitstellung einer zentralen Onlineplattform fiir Bauanfragen in Deutschland. Mit Inkrafttreten
der Kooperationsvereinbarung konnen nunmehr sparteniibergreifend alle bekannten
Leitungsbetreiber der beiden etablierten Leitungsauskunftsportale mit einer einzigen Bauanfrage
zentral iiber das BIL-Portal erreicht werden.

Lhr Vorteil: Sie miissen Ihre Anfrage nur einmalig eingeben und erreichen direkt alle an BIL sowie
ALIZ angeschlossenen Leitungsbetreiber. Bei Zustdndigkeit erfolgt die Stellungnahme durch die
Netzbetreiber und rechtssichere Archivierung des gesamten Anfragevorganges vollstindig digital
und iibersichtlich innerhalb des BIL-Portals.

Weitere Informationen iiber BIL konnen Sie der Seite http://bil-leitungsauskunft.de entnehmen.

Wir bitten um Verstindnis und bedanken uns fiir Ihre Mithilfe.

Welche personenbezogenen Daten unsererseits nach den geltenden gesetzlichen Bestimmungen erhoben und verarbeitet werden,
konnen Sie unserer Datenschutzinformation nach Art. 13, 14 Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO) entnehmen. Diese finden Sie
im Internet unter https://www.gascade.de/datenschutz.

Mit freundlichen GrulRen
GASCADE Gastransport GmbH
Team Leitungsauskunft

E-Mail: leitungsauskunft@gascade.de

GASCADE Gastransport GmbH / Kélnische StraBe 108-112 / 34119 Kassel,
Germany

www.gascade.de

20231002-
150553_AD Check

GASCADE Gastransport GmbH

Sitz der Gesellschaft: Kassel, Deutschland

Handelsregister: Amtsgericht Kassel, HRB 13752

Geschéftsfihrer: Dr. Christoph-Sweder von dem Bussche-Hiinnefeld, Ulrich Benterbusch
Aufsichtsratsvorsitzender: Mario Mehren
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StALU Westmecklenburg
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Schwerin, 10. Oktober 2023

B-Plan Nr. 17 ,Solarpark Ganzlin Siid I“ und 2. Anderung des Flichennutzungsplanes
der Gemeinde Ganzlin

Ihr Schreiben vom 22. September 2023

Nach Prifung der mir Gbersandten Unterlagen nehme ich in meiner Funktion als Trager
offentlicher Belange und aus fachtechnischer Sicht wie folgt Stellung:

1. Landwirtschaft/EU-Férderangelegenheiten

Die vorgelegten Unterlagen wurden aus landwirtschaftlicher Sicht geprift. Landwirtschaftliche
Belange sind berihrt.

Es die Errichtung und der Betrieb von Photovoltaik-Freiflachenanlagen (PV-FFA) auf
landwirtschaftlich genutzten Flachen in der Gemeinde Ganzlin geplant. Der Geltungsbereich
dieses B-Planes umfasst eine GesamtgréRe von 82,3 ha. Es sollen Flachen der Feldblécke
DEMVLI85DC30017, DEMVLIO85DC10065, DEMVLIO85DC10039, DEMVLIO85DC10066
und DEMVLIO85DC10064 in Anspruch genommen werden. Es handelt sich um Ackerflachen
mit einer durchschnittlichen Ackerzahl von 20. Betreiber dieser Anlage wird die Solarpark
Ganzlin Std | — Infra GmbH & Co.KG sein.

Aus Sicht der Raumordnung des Landes verstoflen PV-FFA auf Ackerflachen grundsétzlich
gegen die Ziele bzw. Grundsatze der Raumordnung. Entsprechend dem Landesraum-
entwicklungsprogramm M-V 2016 sollen PV-FFA nur auf Konversionsflachen, versiegelten
Flachen, Deponieabschnitten oder endgiiltig stillgelegte Deponien oder aber auf Ackerland in
einem 110 m breiten Streifen beiderseits von Autobahnen und Schienenwegen zulassig sein.
Auf ca. 5000 ha landwirtschaftlichen Nutzflaichen, die nicht den Grundsatzen des giltigen
Raumentwicklungsprogrammes entsprechen, soll die Zulassigkeit der Errichtung und der
Betrieb von PV-FFA (ber Zielabweichungsverfahren geprift werden. Es wurde ein
Zielabweichungsverfahren fiir die Errichtung dieses Solarparks beantragt und am 04.05.2023

genehmigt.
Hausanschrift:
Staatliches Amt fiir Landwirtschaft und Umwelt Westmecklenburg Telefon: 0385 / 588 66000
Bleicherufer 13 Telefax: 0385 / 588 66570
19053 Schwerin E-Mail: poststelle@staluwm.mv-regierung.de

Allgemeine Datenschutzinformation:
Der Kontakt mit dem StALU Westmecklenburg ist mit der Speicherung und Verarbeitung der von Ihnen ggf. mitgeteilten persénlichen Daten verbunden
(Rechtsgrundlage: Art. 6 (1) e DSGVO i.V.m. § 4 (1) DSG M-V). Weitere Informationen erhalten Sie unter www.stalu-mv.de/Service/Datenschutz/.
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Boden ist der wichtigste Produktionsfaktor der Landwirtschaft und er ist nicht vermehrbar. In
der Gemeinde Friedrichsruhe und in den umliegenden Gemeinden wurden bereits
Photovoltaik-Freiflachenanlagen geplant und errichtet. Durch den Entzug von Flache flr die
Errichtung und den Betrieb der PV-FFA kommt es zur Verknappung von Anbauflachen. Die
Verknappung von landwirtschaftlichen Nutzflachen hat Einfluss auf das Pachtpreisniveau und
damit auf den wirtschaftlichen Erfolg der ortsanséassigen Landwirtschaftsbetriebe.

2. Integrierte ldndliche Entwicklung

Als zustdndige Behérde =zur Durchfihrung von Verfahren zur Neuregelung der
Eigentumsverhaltnisse nach dem 8. Abschnitt des Landwirtschaftsanpassungsgesetzes und
des Flurbereinigungsgesetzes teile ich mit, dass sich das Plangebiet in keinem Verfahren zur
Neuregelung der Eigentumsverhéltnisse befindet. Bedenken und Anregungen werden deshalb
nicht geaulert.

3. Naturschutz, Wasser und Boden
3.1 Naturschutz

Von dem Vorhaben sind meine Belange nach §§ 5 Satz 1 Nr. 1 bis 3 und 40 Abs. 2 Nr. 2
Naturschutzausfuhrungsgesetz (NatSchAG M-V) nicht betroffen. Die Belange anderer
Naturschutzbehérden nach §§ 2, 3, 4, 6 und 7 NatSchAG M-V sind zu prifen.

3.2 Wasser

Gewasser erster Ordnung gem. § 48 Abs. 1 des Wassergesetzes des Landes Mecklenburg-
Vorpommern (LWaG) und wasserwirtschaftliche Anlagen in meiner Zustandigkeit werden nicht
bertihrt, so dass von hier gegen das Vorhaben keine wasserwirtschaftlichen Bedenken
bestehen.

3.3 Boden

Das Altlasten- und Bodenschutzkataster fur das Land Mecklenburg-Vorpommern wird vom
Landesamt fur Umwelt, Naturschutz und Geologie Mecklenburg-Vorpommern, Goldberger
Strale 12, 18273 Gustrow, anhand der Erfassung durch die Landrate der Landkreise und
Oberblrgermeister/Burgermeister der kreisfreien Stadte gefuhrt. Entsprechende Auskiinfte
aus dem Altlastenkataster sind dort erhaltlich.

Werden in Bewertung dieser Auskinfte oder dariiber hinaus durch Sie schéadliche
Bodenveranderungen, Altlasten oder altlastverdachtige Flachen im Sinne des
Bundesbodenschutzgesetzes (BBodSchG) festgestellt, sind Sie auf Grundlage von § 2 des
Gesetzes zum  Schutz des Bodens im Land Mecklenburg-Vorpommern
(Landesbodenschutzgesetz - LBodSchG M-V) verpflichtet, den unteren
Bodenschutzbehérden der Landkreise und kreisfreien Stadte hiertiber Mitteilung zu machen.

4. Immissions- und Klimaschutz, Abfall- und Kreislaufwirtschaft
Genehmigungsbedurftige Anlagen nach dem Bundes-Immissionsschutzgesetz (BImSchG)
Im Planungsbereich und seiner immissionsschutzrelevanten Umgebung befindet sich
nachfolgende Anlage, die nach dem Bundes-Immissionsschutzgesetz genehmigt bzw.

angezeigt wurde:

> Reterra Service GmbH (Kompostierungsanlage)



Diese Anlage geniet Bestandschutz und ist bei allen PlanungsmaBnahmen zu
bertcksichtigen.

Diese Angaben entbinden nicht davon, selbsténdig - durch Vor-Ort-Begehung - etwaige
Vorbelastungen festzustellen und/oder bei der zusténdigen unteren Immissionsschutzbehérde
des Landkreises Informationen einzuholen.







Bergamt Stralsund

Bergamt Stralsund
Postfach 1138 - 18401 Stralsund

Evers & Partner Stadtplaner PartGmbH Bearb.:
Ferdinand-Breit-Stral’e 7b Eon_:
20099 Hamburg e

www.bergamt-mv.de

Reg.Nr. 4526/23

Az. 512/13076/727-2023
Ihr Zeichen / vom Mein Zeichen / vom Telefon Datum
25.09.2023 - 23.10.2023

STELLUNGNAHME DES BERGAMTES STRALSUND

Sehr geehrte Damen und Herren,
die von Ihnen zur Stellungnahme eingereichte Malknahme

Vorentwurf des Bebauungsplanes Nr. 17 "Solarpark Ganzlin-Siid I"
der Gemeinde Ganzlin

bertihrt keine bergbaulichen Belange nach Bundesberggesetz (BBergG) sowie keine Be-
lange nach Energiewirtschaftsgesetz (EnWG) in der Zustandigkeit des Bergamtes
Stralsund.

Far den Bereich der o. g. MaRnahme liegen zurzeit keine Bergbauberechtigungen oder
Antrage auf Erteilung von Bergbauberechtigungen vor.

An das Plangebiet grenzt im Norden der ehemalige Tagebau Ganzlin. Im Zuge des Ge-
nehmigungsverfahrens wurden Wiedernutzbarmachungsmalnahmen festgelegt, die
gleichzeitig der Kompensation des bergbaulichen Eingriffs dienen. Die festgesetzten
KompensationsmaBnahmen wurden in das zentrale Kompensations- und Okokontover-
zeichnis unter den ID 4543, 4544, 4546 eingetragen. Eine Beeintrachtigung der Kompen-
sationsmalBnahmen ist durch den Solarpark auszuschlieRen.

Aus Sicht der vom Bergamt Stralsund zu wahrenden Belange werden keine weiteren
Einwande oder erganzenden Anregungen vorgebracht.

Mit freundlichen GrifRen und Glickauf

Allgemeine Datenschutzinformation: Der Kontakt mit dem Bergamt Stralsund ist mit der Speicherung und Verarbeitung der von lhnen ggf. mitgeteilten personlichen Daten ver-
bunden (Rechtsgrundiage ist Art. 6 Abs. 1e DSGVO i.V.m. § 4 Abs. 1 DSG M-V). Weitere Informationen erhalten Sie unter www.regierung-mv.de/Datenschutz.

Hausanschrift: Bergamt Stralsund Fon: 0385 /588 890 00
Frankendamm 17 Fax: 0385/588 890 42
18439 Stralsund Mail: poststelle@ba.mv-regierung.de



Bergamt Stralsund

Bergamt Stralsund
Postfach 1138 - 18401 Stralsund

Evers & Partner Stadtplaner PartGmbH Bearb.:
Ferdinand-Breit-Stral’e 7b Eon_:
20099 Hamburg e

www.bergamt-mv.de

Reg.Nr. 4526/23

Az. 512/13076/727-2023
Ihr Zeichen / vom Mein Zeichen / vom Telefon Datum
25.09.2023 - 23.10.2023

STELLUNGNAHME DES BERGAMTES STRALSUND

Sehr geehrte Damen und Herren,
die von Ihnen zur Stellungnahme eingereichte Malknahme

Vorentwurf des Bebauungsplanes Nr. 17 "Solarpark Ganzlin-Siid I"
der Gemeinde Ganzlin

bertihrt keine bergbaulichen Belange nach Bundesberggesetz (BBergG) sowie keine Be-
lange nach Energiewirtschaftsgesetz (EnWG) in der Zustandigkeit des Bergamtes
Stralsund.

Far den Bereich der o. g. MaRnahme liegen zurzeit keine Bergbauberechtigungen oder
Antrage auf Erteilung von Bergbauberechtigungen vor.

An das Plangebiet grenzt im Norden der ehemalige Tagebau Ganzlin. Im Zuge des Ge-
nehmigungsverfahrens wurden Wiedernutzbarmachungsmalnahmen festgelegt, die
gleichzeitig der Kompensation des bergbaulichen Eingriffs dienen. Die festgesetzten
KompensationsmaBnahmen wurden in das zentrale Kompensations- und Okokontover-
zeichnis unter den ID 4543, 4544, 4546 eingetragen. Eine Beeintrachtigung der Kompen-
sationsmalBnahmen ist durch den Solarpark auszuschlieRen.

Aus Sicht der vom Bergamt Stralsund zu wahrenden Belange werden keine weiteren
Einwande oder erganzenden Anregungen vorgebracht.

Mit freundlichen GrifRen und Glickauf

Allgemeine Datenschutzinformation: Der Kontakt mit dem Bergamt Stralsund ist mit der Speicherung und Verarbeitung der von lhnen ggf. mitgeteilten personlichen Daten ver-
bunden (Rechtsgrundiage ist Art. 6 Abs. 1e DSGVO i.V.m. § 4 Abs. 1 DSG M-V). Weitere Informationen erhalten Sie unter www.regierung-mv.de/Datenschutz.

Hausanschrift: Bergamt Stralsund Fon: 0385 /588 890 00
Frankendamm 17 Fax: 0385/588 890 42
18439 Stralsund Mail: poststelle@ba.mv-regierung.de
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Bergamt Stralsund
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Ferdinand-Breit-Stralle 7b Eonf
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Az. 506/13076/728-2023
Ihr Zeichen / vom Mein Zeichen / vom Telefon Datum
25.09.2023 <] Eee 23.10.2023

STELLUNGNAHME DES BERGAMTES STRALSUND

Sehr geehrte Damen und Herren,
die von lhnen zur Stellungnahme eingereichte Mainahme

2. Anderung des Flichennutzungsplanes der Gemeinde Ganzlin

berthrt keine bergbaulichen Belange nach Bundesberggesetz (BBergG) sowie keine Be-
lange nach Energiewirtschaftsgesetz (EnWG) in der Zustandigkeit des Bergamtes
Stralsund.

Fir den Bereich der o. g. MaRnahme liegen zurzeit keine Bergbauberechtigungen oder
Antrage auf Erteilung von Bergbauberechtigungen vor.

An das Plangebiet grenzt im Norden der ehemalige Tagebau Ganzlin. Im Zuge des Ge-
nehmigungsverfahrens wurden WiedernutzbarmachungsmaBnahmen festgelegt, die
gleichzeitig der Kompensation des bergbaulichen Eingriffs dienen. Die festgesetzten
KompensationsmaRnahmen wurden in das zentrale Kompensations- und Okokontover-
zeichnis unter den ID 4543, 4544, 4546 eingetragen. Eine Beeintrachtigung der Kompen-
sationsmalinahmen ist durch den Solarpark auszuschlief3en.

Aus Sicht der vom Bergamt Stralsund zu wahrenden Belange werden keine weiteren
Einwande oder ergdnzenden Anregungen vorgebracht.

Mit freundlichen GriuRen und Gluckauf

Aligemeine Datenschutzinformation: Der Kontakt mit dem Bergamt Stralsund ist mit der Speicherung und Verarbeitung der von lhnen ggf. mitgeteilten persénlichen Daten ver-
bunden (Rechtsgrundlage ist Art. 6 Abs. 1e DSGVO i.V.m. § 4 Abs. 1 DSG M-V). Weitere Informationen erhalten Sie unter www.regierung-mv.de/Datenschutz.

Hausanschrift Bergamt Stralsund Fon: 0385 /588 890 00
Frankendamm 17 Fax: 0385 /588 8390 42

18439 Stralsund Mail: poststelle@ba.mv-regierung.de



WBV ,Mildenitz — Lubzer Elde" 19399 Dobbertin, Schulstrale 17a

Evers & Partner Stadtplaner PartGmbB
Ferdinand-Breit Stralle 7b
20099 Hamburg

thr Zeichen, lhre Nachricht Unser Zeichen, Unsere Nachricht Telefon, Name Datum
23.10.2023
Stellungnahme zur Malnahme: B-Plan Nr. 17 ,,Solarpark Ganzlin Siid I“ &

2. Anderung Flichennutzungsplan Gemeinde Ganzlin

Sehr geehrte Damen und Herren,
gegen die geplante MalRnahme haben wir keine Bedenken oder Einwande. Es ist kein Gewasser
2. Ordnung in unserer Unterhaltungspflicht betroffen oder beeinflusst.

Vorgefundene Drénanlagen und offene Grabensysteme sind zu beachten (Grundstiickseigentimer und
Gemeinde sind in das Planungsverfahren einzubeziehen).

Mit freundlichen Griiften

Verbandsvorsteher Geschéftsfiihrer Telefon/Fax E-Mail
Herr Lobel Herr Balzer 038736/42407 wbv_dobbertin@wbv-mv.de
038736/42441



REGIO INFRA NORD-0ST

Regio Infra Nord-Ost GmbH & Co. KG « Pritzwalker Strafle 8 + 16949 Putlitz

Evers & Partner | Stadtplaner PartGmbH

i - it- Pritzwalker Strafte 8
Ferdinand-Beit-Stralte 7b i
Tel.:
20099 Hamburg Fon
www.regioinfra.de

Biiro Neustrelitz
Bahnhofsweg 10
17235 Neustrelitz

Ihr Zeichen, lhre Nachricht vom Unser Zeichen, unsere Nachricht vom Telefon, Name Datum

22.09.2023 GF2-P20/ 118-2023 27.10.2023

2. Anderung des Teilflichennutzungsplanes der Gemeinde Ganzlin; B-Plan Nr. 7
»Solarpark Ganzlin-Sud I
hier: Stellungnahme der Regio Infra Nord-Ost GmbH & Co. KG (RIN)

Seh EETOIOLOIOIOS

sehr geehrte Damen und Herren,

wir bedanken uns zunachst fir die Beteiligung an den o.a. Planungsverfahren; wir sind als
offentliches, Nichtbundeseigenes Eisenbahninfrastrukturunternehmen (NE-EIU) sonstiger Trager
offentlicher Belange. Die uns gehérende Strecke 6939 Meyenburg — Karow (Meckl) flhrt durch
das von den Planungen berihrte Gebiet und wir sind daher von den Planungen betroffen.

Die folgende Stellungnahme gilt fir beide Bauleitplanungen gleichermal3en.

Nach Sichtung kénnen wir den Unterlagen zur 2. Anderung des Teilflichennutzungsplanes der
Gemeinde Ganzlin sowie zum B-Plan Nr. 17 ,Solarpark Ganzlin-Sid I“ grundsatzlich zustimmen;
die im Planungsbereich befindlichen Bahnstrecken sind in den Unterlagen dargestellt und
beschrieben.

Die folgenden Hinweise sollten bei den weiteren Planungsstufen dennoch beriicksichtigt werden.

- Planungsanlass (Abschn. 1. der Begriindung)

Aus gegebenen Anlassen weisen wir darauf hin, dass im Rahmen der Errichtung des Solarparks
kein baugenehmigungsfreies Verfahren zulassig ist, da Bahnbelange zu bericksichtigen sind.
Weil ein B-Plan keine bahnrechtlich relevanten Vorgaben machen kann, ist vor Ausflihrung des
Vorhabens ein Baugenehmigungsverfahren notwendig, bei dem der Bauherr zu den durch uns
wahrzunehmenden Bahnbelangen Einvernehmen herzustellen hat. Das Einvernehmen kann
aulerhalb einer Baugenehmigung auch durch eine zwingend im B-Plan-Verfahren zu veran-
kernde ,Eisenbahntechnische Zustimmung“ hergestellt werden, fir die uns eine konkrete
Ausflhrungsplanung vorzulegen ist. Da Bahnanlagen und -betrieb durch das Vorhaben berthrt
werden, sind zudem auch unsere Genehmigungs- (Ministerium fir Wirtschaft, Infrastruktur,
Tourismus und Arbeit Mecklenburg-Vorpommern, Referat Eisenbahn und OPNV) und Aufsichts-
behdérde (Landesbeauftragter fir Eisenbahnaufsicht M-V) im Rahmen des Verfahrens zu
beteiligen.

- Hinweis auf Bahnverkehrsfrequenz (Abschn. 2.3/2.11 in Begriindung zum B-Plan/TFNP)
Die in beiden Unterlagen enthaltene Formulierung ,Diese Bahnstrecke zwischen Gulstrow und
Meyenburg wird jedoch nur saisonal an Wochenenden betrieben.” ist zu streichen, da eine Eisen-

Geschiftsfiihrer: Handelsregister: Steuernummer: Konto:

Dr. Ralf Bhme HRA 2680 NP 052/162/02033 Commerzbank Potsdam
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Anja Schéfer, Hartmut Schnorr DE283732832 BIC: COBADEFFXXX



bahninfrastruktur aufgrund der gesetzlichen Bestimmungen in AEG und ERegG grundsétzlich
jederzeit fir die Durchfihrung von Zigen von Eisenbahnverkehrsunternehmen offen sein muss.
Dies gilt im Ubrigen auch fir diese Strecke, die eben nicht nur am Wochenende, sondern
sporadisch und mit ca. 5 Zugen im wdéchentlichen Durchschnitt befahren wird. Auf3erdem gibt es
die in den Unterlagen bereits angesprochenen ,lberregionalen Planungen“ zum Strecken-
ausbau mit kinftig erheblichem Mehrverkehr, so dass eine verkehrseinschrankende Formu-
lierung jedweder Art in der Begriindung fehl am Platze ist.

- Status Strecke 6941

Die Strecke 6941 Ganzlin — Rébel, zuletzt nur im Abschnitt Ganzlin — Stuer durch uns im Auftrag
des Streckeneigentimers betrieben, ist gemall § 11 AEG dauerhaft stillgelegt. Ob inzwischen
eine Freistellung der Bahngrundstiicke von Bahnbetriebszwecken gemalk § 23 AEG
stattgefunden hat, ist uns — wie auch der jetzige Eigentiimer — nicht bekannt.

- Blendgutachten fur Solarparks an Bahnstrecken

Die Solarpaneele werden in unmittelbarer Angrenzung an unsere Bahnstrecke errichtet und
befinden sich in folgenden (ca.) Bereichen im Streckenabschnitt Meyenburg — Ganzlin der
Strecke 6939:

. bahnlinks (westlich) des Gleises im Bahn-km 4,94 — 5,085 sowie

. bahnrechts (6stlich) im Bahn-km 4,94 — 5,095 sowie 5,23 — 5,34.

In diesem Bereich befinden sich in der Zugfahrtrichtung Sid-Nord sowohl durch den
Triebfahrzeugfihrer (Tf) zu beachtende Signale als auch eine Schrankenanlage (Bahnlibergang
der B 103), die den Tf wahrend einer Annaherung zu erhdhter Aufmerksamkeit bei der
Streckenbeobachtung zwingt. Die Aufmerksamkeit des Tf darf keinesfalls durch Blendwirkungen,
die von den Solarpaneelen ausgehen, beeintrachtigt werden. Es ist daher ein Blendgutachten zu
erarbeiten und uns vorzulegen, das Blendeinwirkungen bewertet und im Rahmen der Solarpark-
errichtung umzusetzende MalRnahmen darlegt, die die vorbeschriebenen Beeintrachtigungen
ausschlief3en.

- Anordnung von Schutz- oder Griinstreifen im Solarpark entlang der Bahnstrecke

Im Grunordnerischen Fachbeitrag ist in der Planzeichnung ,Entwicklungskonzept® am nérdlichen
bahnrechten Bereich ein 7 m breiter Grunstreifen (als ,Malnahme M1“ bezeichnet) vorhanden.
Dieser Grlnstreifen kann im Ereignisfall an der Bahnstrecke als sog. ,Rettungsweg® dienen, um
bei einem Ereignis (z.B. Bahnbetriebsunfall) einen Zugang zur Strecke zu gewahrleisten.
Bereiche sind entsprechend der Richtlinie ,Anforderungen des Brand- und Katastrophen-
schutzes an Planung, Bau und Betrieb von Schienenwegen nach AEG* des Eisenbahn-
Bundesamtes freizuhalten, was insbesondere beim Bau von neuen Anlagen neben den
Schienenwegen notwendig ist. Ein solcher Grinstreifen kann dies sicherstellen, auch wenn er
innerhalb des Solarpark liegt, da dieser grundsatzlich auch fir Rettungskrafte zuganglich bleiben
muss. Diese Art von Griinstreifen sind daher auch an den beiden stdlichen, bahnlinks und -rechts
gelegenen Solarparkbereichen vorzusehen (in der Planzeichnung nicht enthalten).

Wir bitten um Kenntnisnahme und um Beachtung bei der weiteren Erstellung des TFNP- und B-
Planes.

Mit freundlichen Grif3en
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Betrifft: Frihzeitige Beteiligung der Trager 6ffentlicher Belange

Hier: Stellungnahme des Landkreises Ludwigslust-Parchim zum Bebauungsplan Nr. 17
"Solarpark Ganzlin-Siid I" der Gemeinde Ganzlin, Amt Plau am See

Bezug:

Schreiben des Planungsburos vom 22.09.2023

Planzeichnung M 1: 2500 vom 21.08.2023

Begrundung zum Vorentwurf vom 14.09.2023

Grunordnerischer Fachbeitrag, Landschaftsplanung Jakob und Fichtner, Stand 28.08.2023
Vorabzug Bestandsplan Biotoptypen, Landschaftsplanung Jakob und Fichtner, Stand 14.06.2023
Entwicklungskonzept zum Umweltbericht, Landschaftsplanung Jakob und Fichtner, Stand 14.07.2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Amphibienfauna, Faunistica, Stand Februar 2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Brutvogelfauna, Faunistica, Stand Februar 2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Fledermausfauna, Faunistica, Stand Februar 2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Rastvogelfauna, Faunistica, Stand Februar2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Reptilienfauna, Faunistica, Stand Februar 2023

Die eingereichten Unterlagen zur 0.g. Planung der Gemeinde Ganzlin wurden durch Fachdienste des Land-

kreises Ludwigslust-Parchim gepruft.
Im Ergebnis der Prufung duflert der Landkreis Ludwigslust-Parchim nachfolgende Anregungen:

FD 33 — Biirgerservice / StraBenverkehr

Aus Sicht der Unteren Stralenverkehrsbehérde wird zu dem genannten Vorhaben wie folgt Stellung ge-
nommen:

1. Verkehrsregelnde MaRnahmen

Neue Anbindungen an 6ffentliche Verkehrsflachen sind zusatzlich mit den entsprechenden Baulasttra-
gern abzustimmen. Die Zuwegungen sind wie Grundstiickszufahrten und nicht wie Einmindungen herzu-
stellen. Andernfalls sind verkehrsrechtliche MalRnahmen vor Inbetriebnahme mit mir abzustimmen. Die
vorhandenen Sicherheitsrdume neben 6ffentlichen Verkehrsflachen sind zu beachten und freizuhalten
(besonders wichtig an der Bundesstrale 103).
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Sollen bestehende Wegebeziehungen (auch Wanderwege u. a.) ab Baubeginn aufgrund bautechnischer
bzw. sicherheitsrelevanter Belange der Offentlichkeit entzogen werden, ist im Vorfeld das Einziehungs-
verfahren zu prufen/ durchzufuhren. Etwaige Beschilderungen sind mit der Strallenverkehrsbehérde ab-
zustimmen.

Bei der Wahl der Standorte und Ausrichtung der Photovoltaikmodule ist auf die Blendwirkung in Bezug
auf Verkehrswege zu achten. Die Blendung darf sich nicht auf den flieRenden Verkehr auswirken.

2. Sicherung von Arbeitsstellen

Das Vorhaben kénnte eine Arbeitsstellensicherung im Sinne der Strallenverkehrs-Ordnung (StVO) erfor-
derlich machen. Demnach sind auf oder neben 6ffentlichen Verkehrsflachen verkehrslenkende und ver-
kehrsraumeinschrankende MalRnahmen (u. a. auch Baustellenausfahrten) nach § 45 Absatz 6 StVO
rechtzeitig vor Baubeginn durch den bauausfiihrenden Betrieb bei der zustadndigen Behérde unter zusatz-
licher Vorlage eines Verkehrszeichenplans/ Baustellenkonzeptes (nicht der reine Lage- oder Leitungs-
plan) zu beantragen.

Werden die erforderlichen Antrage nicht rechtzeitig (allg. Einschrankungen mindestens 14 Tage vorher;

Vollsperrungen mindestens 4 Wochen vorher) gestellt, ist eine rechtzeitige und abschlieRende Bearbei-

tung nicht méglich. Bei unzureichender/unvollstandiger Antragstellung kann ein termingerechtes Geneh-
migungsverfahren ebenfalls nicht in Aussicht gestellt werden. Soweit zutreffend sind Sondernutzungser-
laubnisse bzw. Zustimmungen der Trager der Stralenbaulast mit einzureichen.

MaRgebend fir die Verkehrssicherung sind die StVO, die Richtlinien zur verkehrsrechtlichen Sicherung
von Arbeitsstellen an Strallen (RSA 21) und die zusatzlichen Technischen Vertragsbedingungen und
Richtlinien fur Sicherungsarbeiten an Arbeitsstellen an StralRen (ZTV-SA 97), sie sollten Vertragsbestand-
teil sein/ werden. Zudem sollte der Auftraggeber die Technischen Regeln fir Arbeitsstatten ASR A.2 be-
rucksichtigen.

FD 38 — Brand- und Katastrophenschutz

Seitens des FD Brand- und Katastrophenschutz gibt es zum o.g. Vorhaben folgende Bedenken und Hin-
weise.

Hinweise:

1. Zugange und Zufahrten von ¢ffentlichen Verkehrsflachen auf den Grundstiicken sind gemaR der
LBauO M-V zu gewahrleisten. Dabei sind die Vorgaben zur lichten Breite und Hohe gemaR der
Richtlinie Gber Flachen fur die Feuerwehr M-V zu beachten. Bei Einzaunung der Anlage mit einer
Toranlage ist die Zugangsmaglichkeit fur die Feuerwehr tiber eine FeuerwehrschlieBung sicher-
zustellen. Hierzu hat eine Abstimmung mit dem Fachdienst 38 — Brand- und Katastrophenschutz
— vorbeugender Brandschutz zu erfolgen. [zu Punkt: 4.8.1]

2. Die Gewahrleistung und Sicherung der Léschwasserversorgung gemaf der LBauO M-V, dem
BrSchG M-V und dem Arbeitsblatt W 405 der DVGW von mindestens 800 I/min (48 m3/h) Uber 2
Stunden ist textlich wie auch graphisch vor Rechtskraft des B-Planes in der Begriindung
nachzuweisen. [zu Punkt: 6.6]

3. Fur die Léschwasserentnahmestellen ist zu sichern, dass sie mit Léschfahrzeugen ungehindert
angefahren werden kénnen und dort zur Wasserentnahme Aufstellung genommen werden kann.

4. Zur schnelleren Auffindung der Loschwasserentnahmestellen ist deren Lage durch entspre-
chende, gut sichtbare Hinweisschilder unmissverstéandlich zu kennzeichnen.

5. Fur die gesamte Anlage ist ein Ubersichtsplan in Anlehnung an die DIN 14095 zu erstellen. Ne-
ben den normativen Vorgaben der DIN sind die Vorgaben des Landkreises Ludwigslust-Parchim
umzusetzen. Diese kénnen vom Planersteller aktuell iber den E-Mail-Kontakt vorbeugender-
Brandschutz@kreis-lup.de angefordert werden.

Der Plan ist mit dem Fachdienst 38 Brand- und Katastrophenschutz abzustimmen.



6. Die Feuerwehr ist vor Inbetriebnahme in das Objekt und den damit verbundenen Besonderheiten
einzuweisen. Hiertiber ist ein Protokoll anzufertigen und den Sachbearbeitern FD 38 Brand- und
Katastrophenschutz — vorbeugender Brandschutz — in Kopie zukommen zu lassen.

Der Kontakt zu den zusténdigen Feuerwehren ist uber das Ordnungsamt des Amtes Parchimer
Umland herzustellen. [zu Punkt: 6.6]

7. Im Vorfeld der Errichtung der PV-Flachen ist rechtzeitig ein Modulbelegungsplan den Sachbear-
beitern FD 38 Brand- und Katastrophenschutz — vorbeugender Brandschutz zur Abstimmung vor-
zulegen. (Ziel: einvernehmliches Herstellen von méglichen Angriffswegen fur Léschmallinahmen)

FD 53 — Gesundheit

Gegen die 0.g. BaumaRnahme gibt es seitens des Fachdienstes Gesundheit des Landkreises Ludwigs-
lust-Parchim keine grundsatzlichen Einwande.

Der Bau und der Betrieb des Solarparkes muss so erfolgen das der Erholungswert der angrenzenden
Wohngrundstiicke nicht nachteilig beeintrachtigt wird.

FD 60 — Regionalmanagement und Kreisentwicklung

Der Fachdienst Regionalmanagement und Kreisentwicklung &uert im Rahmen der friihzeitigen Behérden-
beteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB keine Anregungen und Bedenken zum Entwurf des Bebauungsplanes
Nr. 17 "Solarpark Ganzlin-Sud I" der Gemeinde Ganzlin.

FD 62 — Vermessung und Geoinformation

Seitens des Fachdienstes Vermessung und Geoinformation wurde keine Stellungnahme zu o.g. Bauleit-
planverfahren verfasst.

FD 63 — Bauordnung, StraBen- und Tiefbau

Denkmalschutz
Grundlage der Stellungnahme ist das Denkmalschutzgesetz Mecklenburg-Vorpommern (DSchG M-V).

1.Baudenkmalpflegerischer Aspekt:
Im Bereich des Vorhabens befinden sich keine Baudenkmale und kein ausgewiesener Denkmalbereich.

Punkt 3.15: Archaologische Bodenfunde, Kulturdenkmale ist nachrichtlich wie folgt zu dndern:

Das Vorhaben berthrt nach gegenwartigem Kenntnisstand im Vorhabenbereich keine Bodendenkmale.
Daher ist lediglich folgender Hinweis zu beachten:

Wenn bei Erdarbeiten neue Bodendenkmale oder auffallige Bodenverfarbungen entdeckt werden, sind
diese gemal § 11 Abs. 1 DSchG M-V der unteren Denkmalschutzbehérde unverziglich anzuzeigen und
der Fund und die Fundstelle bis zum Eintreffen eines Mitarbeiters oder Beauftragten des Landesamtes fur
Kultur und Denkmalpflege in unverandertem Zustand zu erhalten. Die Anzeigepflicht besteht fur den Ent-
decker, den Leiter der Arbeiten, den Grundeigentimer sowie zufallige Zeugen, die den Wert des Fundes
erkennen.

Die Verpflichtung erlischt funf Werktage nach Zugang der Anzeige, bei schriftlicher Anzeige spatestens
nach einer Woche. Die untere Denkmalschutzbehérde kann die Frist im Rahmen des Zumutbaren verlan-
gern, wenn die sachgerechte Untersuchung oder die Bergung des Denkmals dies erfordert (§ 11 Abs. 3
DSchG M-V).



Bauleitplanung

Eine Stellungnahme liegt noch nicht vor, eine nachtragliche Abgabe wird zugesichert.

StraBBen- und Tiefbau

1) StralRenaufsicht
Die Zufahrt zum Plangebiet erfolgt Uber &ffentliche Strallen der Gemeinde Ganzlin.
Unsererseits bestehen keine Einwande oder Bedenken, Kreisstrallen sind nicht betroffen.

FD 68 — Umwelt

Naturschutz

Im Rahmen der frihzeitigen Behérdenbeteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB haben folgende Unterlagen zur
Prafung vorgelegen:

Vorentwurf Begrindung, Evers & Partner Stadtplaner, Stand 14.09.2023

Vorentwurf Planzeichnung, Evers & Partner Stadtplaner, Stand 21.08.2023

Grunordnerischer Fachbeitrag, Landschaftsplanung Jakob und Fichtner, Stand 28.08.2023

Vorabzug Bestandsplan Biotoptypen, Landschaftsplanung Jakob und Fichtner, Stand 14.06.2023
Entwicklungskonzept zum Umweltbericht, Landschaftsplanung Jakob und Fichtner, Stand 14.07.2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Amphibienfauna, Faunistica, Stand Februar 2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Brutvogelfauna, Faunistica, Stand Februar 2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Fledermausfauna, Faunistica, Stand Februar 2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Rastvogelfauna, Faunistica, Stand Februar 2023
Ergebnisbericht mit Karten zur Untersuchung der Reptilienfauna, Faunistica, Stand Februar 2023

Damit der Genehmigungsfahigkeit des Bebauungsplan Nr. 17 ,Solarpark Ganzlin Sud I* aus naturschutz-
rechtlicher Sicht keine Bedenken entgegenstehen, sind die nachfolgend genannten Punkte in der weiteren
Planung zu bericksichtigen:

Eingriffsregelung:
(Bearbeiter: _

1.

3.1

Den Ausfuhrungen und dem Fazit der Vertraglichkeitsvorprifung fur das Vogelschutzgebiet DE 2640-
401 ,Feldmark Massow-Wendisch Priborn-Satow wird seitens der unteren Naturschutzbehérde ge-
folgt.

Das vorgestellte Ausgleichskonzept wird seitens der unteren Naturschutzbehérde grundsatzlich be-
furwortet. Eine abschlieBende Bewertung ist jedoch erst nach Vorlage der detaillierten Eingriffs-Aus-
gleichsbilanzierung im nachsten Verfahrensschritt méglich.

Folgende Punkte zu den Minimierungs- und Ausgleichsmaf3nahmen sind zu tiberarbeiten:

Im Umweltbericht (S. 46, Kapitel 4.1, dritter Absatz) heilt es:

Fir alle als Anpflanzungsbindung festgesetzten Gehdlze sind grundsétzlich bei deren Abgang gleich-
wertige Ersatzpflanzungen an derselben Stelle vorzunehmen, um auch langfristig die 6kologischen
und gestalterischen Funktionen zu erfiillen.

Diese Festlegung ist verbindlich als textliche Festsetzung in den Teil B der Satzung aufzunehmen. In
der Begriindung entfaltet die Festlegung keine rechtsverbindliche Wirkung.

3.2 Fur die Ausgleichsma3nahmen M1 und M4 wird die MaRnahme 2.21 Anlage von Feldhecken der
HzE M-V 2018 zugrunde gelegt. Demnach ist ein Auf-Stock-setzen der Hecke nicht zuléssig. Der
Umweltbericht (S. 47, Kapitel 4.1.1, letzter Satz) stellt jedoch das Auf-Stock-setzen nach 10-15
Jahren in Aussicht. Diese Aussage ist zu streichen.



3.3

3.4

3.5

3.6

6.

5

Der Schutz und Erhalt der in der MaRnahmenflache 5 liegenden Biotope (Umweltbericht, S.50, Kapitel
4.1.5, letzter Absatz) ist verbindlich als textliche Festsetzung in den Teil B der Satzung aufzunehmen.
In der Begrindung entfaltet die Festlegung keine rechtsverbindliche Wirkung.

Es ist zu konkretisieren, in welchem Umfang die Windschutzhecke im Rahmen der Malihahme 5 zu
einer naturnahen Feldhecke umgestaltet wird. Werden nur die Bereiche umgestaltet die derzeit schon
mit Gehdlzen bestanden sind oder soll parallel zum Eichenweg eine durchgehende beidseitige Feld-
hecke vom sudlichen Waldrand bis zur nérdlichen bestehenden PV-Freiflachenanlage entstehen?

Im Umweltbericht (S. 50, Kapitel 4.1.5, zweiter Absatz) wird bei den Gehélzpflanzungen auf die Durch-
fuhrung wie bei MaRnahme M2 (Acker zu extensiver Méhwiese) verwiesen. Hier ist vermutlich der
Hinweis auf Malnahme M1 (Anlage von Feldhecken) gemeint.

Grundsatzlich sind die Ausgleichsmaflinahmen sowie die kompensationsmindernde MalRhahme be-
zuglich Herstellung, Entwicklung und Unterhaltung entsprechend den MaRnahmenbeschreibungen in
den HzE M-V 2018 umfassend in Teil B textlich festzusetzen. Die Nummer der MaRnahme aus der
Anlage 6 der HzE ist dabei eindeutig zu benennen.

Die geplanten Ausgleichsflachen im Geltungsbereich sind wahrend der Bauphase durch geeignete
Absperrungen (z.B. Bauzaun) auszugrenzen oder durch das Auslegen von Bodenschutzmatten zu
schitzen. Durch das Befahren der Flachen entstehen Bodenverdichtungen. Da auf diesen Flachen
nach Umsetzung des Vorhabens voraussichtlich keine landwirtschaftliche Ackernutzung mehr stattfin-
den wird, findet auch keine Bodenlockerung durch z.B. Pfligen statt. Durch die Verdichtung werden
die Standortbedingungen fir jegliche anschlielende Begriinung verschlechtert.

Gleiches gilt fur die Bewirtschaftung der Photovoltaikanlage. Das Befahren der Ausgleichsflachen ist
ausschlieBlich fur die Pflege und Unterhaltung derselben zulassig. Die ,technische Bewirtschaftung®
der Photovoltaikanlage hat ausschlieBlich auferhalb der Ausgleichsflachen Uber das Wegenetz zu
erfolgen. Die Grenzen der Ausgleichsflachen sind daher auch fir den Betrieb des Solarparks eindeutig
zu kennzeichnen (z.B. Eichenspaltpfahle in einem Abstand von 10m). Die vorgelegten Planungsun-
terlagen enthalten keine konkreten Aussagen zu Lage und Abmafen von Wirtschaftswegen und Feu-
erwehrzufahrten. Sofern die genannten Wege im Bereich von Ausgleichsflachen erforderlich werden,
sind diese in die Planzeichnung verbindlich einzuzeichnen und zu bemaf3en. Die Wege sind bei der
Eingriffsbilanzierung zu beriicksichtigen und dirfen nicht als Ausgleichsflache angerechnet werden.

Die Ausgleichsflachen sind vor Satzungsbeschluss grundbuchrechtlich mit der Eintragung einer be-
schrankt persénlichen Dienstbarkeit nach § 1090 BGB zur Unterlassung jeglicher Tatigkeiten, die der
Entwicklung und dem dauerhaften Erhalt der Ausgleichsflachen fur Zwecke des Naturschutzes entge-
genstehen, zu sichern. Nur so kann gewahrleistet werden, dass die festgelegten Malhahmen dauer-
haft geduldet werden (auch von eventuellen Rechtsnachfolgern etc.) und alle MaRnahmen zu unter-
lassen sind, die der Zielsetzung der festgesetzten Ausgleichsmaflnahmen zuwiderlaufen.

Vermeidungs- und MinderungsmafRnahmen sind ebenfalls in die Satzung aufzunehmen u.a.

e Bodenverdichtungen sind zu vermeiden, daftr sind die Flachen vor dem Befahren mit Baumaschi-
nen zu sichern oder es sind Bodenschutzmatten vorzusehen.

o Befestigte Flachen sind soweit mdglich in versickerungsfahiger Bauweise auszufuhren. Oberflach-
lich anfallendes Niederschlagswasser u.a. Abwasser darf ungereinigt/ verschmutzt nicht in Gewas-
ser eingeleitet oder abgeschwemmt werden.

e Baume durfen auch im Traufbereich nicht geschadigt werden. Dies ist insbesondere bei Baumaf}-
nahmen zu beachten. Bei Bauarbeiten sind die aktuellen gesetzlichen Bestimmungen zum Baum-
schutz auf Baustellen (DIN 18920 und RAS-LP 4) zu beriucksichtigen. Befestigungen, Tiefbauar-
beiten u.a. im Traufbereich der geschitzten Baume mussen grundsatzlich vermieden werden. Aus-
nahmen beim Baumschutz bedirfen der vorherigen Zustimmung der zustandigen Naturschutzbe-
hérde (hier Landkreis).

e Als AuBenbeleuchtung sind nur zielgerichtete Lampen mit einem UV-armen, insektenfreundlichen,
energiesparenden Lichtspektrum und einem warmweiRen Licht mit geringen Blauanteilen im
Spektrum von 2000 bis max. 3000 Kelvin Farbtemperatur zulassig.

Soweit MaRnahmen der Vermeidung oder Minderung begrindet sind, missen diese als Festlegung
oder Hinweis in den Satzungsentwurf aufgenommen werden. Nur dann werden diese verbindlich. Hier
bedarf es noch Erganzungen damit die naturschutzrechtlichen Belange ausreichend bericksichtigt
werden kénnen.



Artenschutz:

(Bearbeiter: E OO OGO OO0

Die bisher vorliegenden Erfassungen sind geeignet, die Betroffenheit der Verbotstatbestande des § 44
Abs. 1 BNatSchG umfassend und plausibel einzuschatzen. Die Angaben zur artenschutzrechtlichen Pri-
fung fehlen derzeit und sollten in der nachsten Beteiligungsstufe vorgelegt werden, um eine Stellung-
nahme der uNB zu erméglichen.

Aus der Prifung abgeleitete Vermeidungs- oder Minimierungsmafnahmen sind als Festsetzungen, ggf.
als Hinweise im Text Teil B und im Umweltbericht aufzufihren.

Wasser- und Bodenschutz

Gewasser |. | Abwasser Grundwas- Boden- | Anlagen Hoch- Gewasser-
und Il. Ord- serschutz schutz wgf. Stoffe | wasser- |ausbau
nung schutz

Keine Einwande [29.09.2023 [29.09.2023
Schmiedel Schmiedel

Bedingun- 19.10.2023 19.10.20 | Dittmann
gen/Aufl./ Hinw. Kruger 23 04.10.2023
laut Anlage Kruger

Ablehnung It.
Anlage

Nachforderung
It. Anlage

Anlagen wassergefihrdender Stoffe
Laut Unterlagen werden in der Trafostation wassergefahrdende Stoffe zum Einsatz kommen.
Hinweise:

1. Anlagen zum Umgang mit wassergefahrdenden Stoffen missen mindestens entsprechend den allge-
mein anerkannten Regeln der Technik beschaffen sein sowie eingebaut, aufgestellt, unterhalten und be-
trieben werden, dass der bestmégliche Schutz der Gewasser vor Verunreinigungen oder sonstiger nach-
teiliger Veranderung ihrer Eigenschaften erreicht wird; die Anforderungen der Verordnung tber Anlagen
zum Umgang mit wassergefahrdenden Stoffen (AwSV) in der zurzeit geltenden Fassung sind einzuhalten.

2. Anlagen zum Umgang mit wassergefahrdenden Stoffen mussen so geplant und errichtet werden, be-
schaffen sein und betrieben werden, dass
e wassergefahrdende Stoffe nicht austreten kénnen,
¢ Undichtheiten aller Anlagenteile, die mit wassergefahrdenden Stoffen in Berihrung stehen,
schnell und zuverlassig erkennbar sind,
e austretende wassergefahrdende Stoffe schnell und zuverlassig erkannt und zuriickgehal-
ten sowie ordnungsgemaf entsorgt werden; dies gilt auch fur betriebsbedingt auftretende
Spritz- und Tropfverluste, und
e Dbei einer Stérung des bestimmungsgemalen Betriebs der Anlage (Betriebsstérung) anfal-
lende Gemische, die ausgetretene wassergefahrdende Stoffe enthalten kénnen, zuriick-
gehalten und ordnungsgemaf als Abfall entsorgt oder als Abwasser beseitigt werden.

3. Mit der nachsten Beteiligung sind beurteilungsfahige Unterlagen einzureichen, wie ein Lageplan mit Dar-
stellung der Anlagen, die Mengen der wassergefahrdenden Stoffe und die Sicherheitsdatenblatter.

Grundwasser- und Bodenschutz
Auflagen:

- Ergeben sich wahrend der Erdarbeiten konkrete Anhaltspunkte dafur, dass eine schadliche Bodenver-
anderung oder Altlast vorliegt, sind unverzuglich die Arbeiten einzustellen und die untere Bodenschutz-
behorde des Landkreises zu informieren, um die weiteren Verfahrensschritte abzustimmen.



Eventuell vorhandene Fremdstoffe, Mullablagerungen, etc., die im Zuge der Erdarbeiten freigelegt wer-
den, sind einer geordneten Entsorgung zuzufihren.

Lagerflachen und Baustellenflachen sind flachensparend herzustellen und bodenschonend zu nutzen.

Die Zwischenlagerung /Bewertung / Verwertung von Bdéden hat getrennt nach Bodensubstrat zu erfol-
gen.

Bodenmieten sind nicht zu befahren.

Beim Einbau mineralischer Abfalle (z.B. Bodenmaterial, Recyclingmaterial) in technischen Bauwerken
(z.B. Wege, Baustralen, Parkplatze) ist nachweislich geeignetes Material gemaf Ersatzbaustoffver-
ordnung zu verwenden. Der schriftiche Nachweis ist auf Verlangen vorzulegen.

Die Verwertung von Bodenaushub oder Fremdboden beim Ein- oder Aufbringen in die durchwurzelbare
Bodenschicht hat unter Beachtung der bodenschutzrechtlichen Vorschriften (insbes. § 1 Landesboden-
schutzgesetz - LBodSchG M-V, §§ 4 und 7 Bundesbodenschutzgesetz - BBodSchG, Bundes-Boden-
schutz- und Altlastenverordnung - BBodSchV, DIN 18915, DIN 19639, DIN 19731) zu erfolgen.

Um den Anforderungen des vorsorgenden Bodenschutzes, der Minimierung der Beeintrachtigungen
der Bdden, gerecht zu werden, ist eine bodenkundliche Baubegleitung von Beginn der Vorbereitung
bis zum Abschluss des Vorhabens von einem Boden-Fachkundigen vornehmen zu lassen.

Die Dokumentation ist der uBb unverziglich nach Abschluss der Ma3nahme vorzulegen.

Nach Abschluss der BaumaRnahme sind die Bodenfunktionen der nur voriibergehend in Anspruch
genommenen Boden durch ggf. Rickbau nicht mehr erforderlicher Befestigungen, Aufbringung abge-
tragenen Oberbodens und Flachenlockerung wiederherzustellen.

Hinweise:

Nach gegenwartigem Kenntnisstand sind im Bereich der Erdarbeiten keine schadlichen Bodenveran-
derungen, altlastverdachtigen Flachen bzw. Altlasten bekannt.

Die Verwertung uberschiissigen Bodenaushubs oder Fremdbodens beim Ein- oder Aufbringen in die
durchwurzelbare Bodenschicht hat unter Beachtung der bodenschutzrechtlichen Vorschriften (insbes.
§§ 4, 7 Bundesbodenschutzgesetz, §§ 10-12 Bundes-Bodenschutz- und Altlastenverordnung) zu erfol-
gen. Nach den gesetzlichen Vorgaben ist der Boden vorsorgend vor stofflichen und physikalischen
Beeintrachtigungen (wie Kontaminationen mit Schadstoffen, Gefligeschaden, Erosion, Vernassungen,
Verdichtungen, Vermischungen unterschiedlicher Substrate) zu schitzen. Ein baulich in Anspruch ge-
nommener Boden sollte nach Abschluss eines Vorhabens seine naturlichen Funktionen wieder erfullen
kénnen.

Fur die bodenkundliche Baubegleitung sind neben der DIN 19731 Ausgabe 5/98 und der DIN 19639
die Verwendung des BVB-Merkblattes Band 2 - Bodenkundliche Baubegleitung BBB, Leitfaden fur die
Praxis (Bundesverband Boden) und die Arbeitshilfe - Baubegleitender Bodenschutz auf Baustellen,
Schnelleinstieg fur Architekten und Bauingenieure - zu empfehlen.

Die fur die Errichtung einer Freiflachen-Photovoltaikanlage vorgesehenen Flachen, sind Flachen mit
Bodenfunktionsbereichen welche als erhéht schutzwirdig eingestuft wurden. Boden mit erhéhter
Schutzwurdigkeit sollten nur nachrangig baulich genutzt werden. Ich méchte darauf hinweisen, dass
zur Umsetzung der Vorsorgeverpflichtungen zum sparsamen und schonenden Umgang mit Béden (§
7 BBodSchG i. V.m. § 1 Abs. 2 LBodSchG M-V) Flachenneuinanspruchnahmen fir die Solarstromer-
zeugung auf Béden mit allgemeiner oder geringer Schutzwirdigkeit gemafR Bodenfunktionsbewertung
M-V zu lenken sind. Die Errichtung von PV auf Gebauden, Parkplatzen und sonstigen versiegelten
Flachen, auf vorbelasteten militarischen oder wirtschaftlichen Konversionsflachen (Industrie- und Ge-
werbebrachen), gesicherten Altablagerungen oder sonstigen Béden mit beeintrachtigten natirlichen
Funktionen hat weiterhin Vorrang vor der Inanspruchnahme landwirtschaftlich genutzter Flachen. Die
Verfiigbarkeit solcher flachensparenden und bodenschonenden Standortalternativen ist zu prifen. Far
die Bewertung des Schutzguts Boden und seiner Funktionen wird fur M-V die Bodenfunktionsbewer-
tung des LUNG M-V zur Anwendung empfohlen, die auf Grundlage der Beurteilung bodenkundlicher
Parameter erarbeitet wurde.



Bodenfunktionsbereich

B Hohe Schutzwirdigkeit
O Erhohte Schutzwirdigkeit

Begriindung

Die Auflagen entsprechen dem Vorsorgegrundsatz zum Gewasser- und Bodenschutz und sind verhaltnis-
maRig. Sie beruhen auf § 107 Abs. 1 Landeswassergesetz M-V, §§ 5 Abs. 1, 6 Abs. 1, 100 Abs. 1, 101
Abs. 1 Wasserhaushaltsgesetz, §§ 1, 2, 13, 14 Landesbodenschutzgesetz M-V und §§ 1, 4 Abs. 5, 7 Bun-
des-Bodenschutzgesetz.

Immissionsschutz und Abfall

Aus Sicht des Immissionsschutzes wird zum oben genannten Planvorhaben wie folgt Stellung genommen:
Auflagen

1. Der Geltungsbereich des Bebauungsplan Nr. 17 "Solarpark Ganzlin-Sud 1" der Gemeinde Ganzlin
umfasst in der Flur 2 Gemarkung Ganzlin mehrere Flursticke. Mit dem Planvorhaben wird eine
Sonstige Sondergebietsflache mit der Zweckbestimmung ,Freiflachen-Photovoltaik* ausgewiesen.
Die Sondergebietsflachen werden in funf Bereich SO 1, SO 2, SO 3, SO 4 und SO 5 gegliedert.
Weil fur Sondergebiete gemaR TA Larm keine Immissionsrichtwerte empfohlen werden, wird zur
Beurteilung der Gerauscheinwirkungen unter Beriicksichtigung der geplanten Nutzung sowie der
Gebietsstruktur auf die Schutzwurdigkeit eines Mischgebietes abgestellt.

GemanR der Technischen Anleitung zum Schutz gegen Larm (TA Larm) nach Ziffer 6.1 b) vom 26.
August 1998 darf der Immissionsrichtwert (Aufen) in einem Mischgebiet von

- tags (06.00 — 22.00 Uhr) - 60 dB (A)

- nachts (22.00 — 06.00 Uhr) - 45 dB (A)
nicht tiberschritten werden.

2. Einzelne kurzzeitige Gerauschspitzen durfen die Immissionsrichtwerte am Tage um nicht mehr als
30 dB (A) und in der Nacht um nicht mehr als 20 dB (A) uberschreiten.

3. Zum Schutz der Nachbarschaft ist die Einhaltung der Immissionsrichtwerte durch entsprechende
schalltechnische, bautechnische und organisatorische Mal3nahmen zu gewahrleisten.
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4. Reflexionen von Photovoltaikanlagen stellen Immissionen im Sinne des Bundes-Immissions-
schutzgesetzes (§ 3 Abs. 2 BImSchG) dar. Sonnenlicht wird von der glatten Oberflache der Module
nicht nur absorbiert, sondern auch zu einem Teil reflektiert. Dadurch kénnen in der Nachbarschaft
zum Teil Einwirkungen mit hoher Leuchtdichte auftreten und mit >10°% cd/m? eine Absolutblendung
bei den Betroffenen auslésen. Die Absolutblendung in ihrer Auswirkung auf die Nachbarschaft
kann wie der periodische Schattenwurf von Windenergieanlagen betrachtet werden. In Anlehnung
an [Hinweise zur Ermittlung und Beurteilung der optischen Immissionen von Windenergieanlagen
(WEA-Schattenwurf-Hinweise), verabschiedet auf der 103. Sitzung, Mai 2002] kann eine erhebli-
che Belastigung im Sinne des BImSchG durch die maximal mégliche astronomische Blenddauer
unter Beriicksichtigung aller umliegenden Photovoltaikanlagen vorliegen, wenn diese mindestens
30 Minuten am Tag oder 30 Stunden pro Kalenderjahr betragt.

Fir die Sonstige Sondergebietsfliche mit der Zweckbestimmung ,,Freiflaichen-Photovol-
taik“ ist durch eine Blendanalyse nachzuweisen, dass eine Blendwirkung fiir die Verkehrs-
teilnehmer der angrenzenden BundesstraBe 103 und der Bahnstrecke Krakow a. See-
Meyenburg ausgeschlossen ist.

5. Es sind Photovoltaik-Module mit einer Antireflexionsbeschichtung zu verwenden.

6. Zum Schutz vor schadlichen Umwelteinwirkungen sind Niederfrequenzanlagen, wie Transforma-
torstationen, so zu errichten und zu betreiben, dass sie bei héchster betrieblicher Anlagenauslas-
tung in ihrem Einwirkungsbereich an Orten, die zum nicht nur voriibergehenden Aufenthalt von
Menschen bestimmt sind, die in der Verordnung uber elektromagnetische Felder - 26. BImSchV im
Anhang 1a genannten Grenzwerte nicht Uberschreiten.

7. Entsprechend des § 4 der 26. BImSchV sind bei Errichtung und wesentlichen Anderungen von
Niederfrequenzanlagen die Anforderungen zum Zweck der Vorsorge zu bericksichtigen.

8. Die Anzeige einer Niederfrequenzanlage mit einer Nennspannung von 110 Kilovolt und mehr oder
einer Gleichstromanlage ist gemaR § 7 Abs. 2 der 26. BImSchV dem FD Immissionsschutz/Abfall
des Landkreises Ludwigslust-Parchim, Bereich Immissionsschutz, mindestens zwei Wochen vor
Inbetriebnahme vorzulegen.

9. Der Betreiber hat die maRgeblichen Daten, sowie einen Lageplan vorzuhalten und dem FD Immis-
sionsschutz/Abfall des Landkreises Ludwigslust-Parchim, Bereich Immissionsschutz auf Verlan-
gen unverziglich vorzulegen.

Hinweise

1. GemaR § 22 BImSchG sind nicht genehmigungsbedurftige Anlagen so zu errichten und zu betrei-
ben, dass

- schéadliche Umwelteinwirkungen verhindert werden, die nach dem Stand der Technik ver-
meidbar sind,

- nach dem Stand der Technik unvermeidbare schadliche Umwelteinwirkungen auf ein Min-
destmaf beschrankt werden und

- die beim Betrieb der Anlage entstehenden Abfélle ordnungsgemaR beseitigt werden kdn-
nen.

2. Die Anforderungen zum Schutz der Allgemeinheit und der Nachbarschaft vor schadlichen Umwelt-
einwirkungen sowie zur Vorsorge gegen schadliche Umwelteinwirkungen sind zu gewahrleisten (§
23 BImSchG).

3. Sollten sich Immissionsbeléstigungen fir die Nachbarschaft ergeben, so ist auf Anordnung der
Behdrde nach § 26 BImSchG ein Gutachten (die Kosten tragt der Bauherr) mit Abwehrmallnahmen
zu erstellen und diese in Abstimmung mit der Behérde terminlich umzusetzen.

4. Wahrend der Realisierungsphase von BaumaRnahmen sind die Immissionsrichtwerte der Allgemei-
nen Verwaltungsvorschrift zum Schutz gegen Baularm — Gerauschimmissionen — (AVV Baularm) vom
19. August 1970 einzuhalten.

5. Wahrend der Realisierungsphase von Baumafinahmen sind die Anforderungen der Allgemeinen
Verwaltungsvorschrift zur Durchfuhrung der Verordnung uber elektromagnetische Felder — 26.
BImSchV (26. BImSchVVwV) vom 26. Februar 2016 einzuhalten.
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6. Im Sinne der 26. BImSchV sind Niederfrequenzanlagen ortsfeste Anlagen zur Umspannung und
Fortleitung von Elektrizitat mit einer Nennspannung von 1000 Volt oder mehr, einschlieRlich
Bahnstromfern- und Bahnstromoberleitungen und sonstiger vergleichbarer Anlagen im Frequenz-
bereich von 1 Hertz bis 9 Kilohertz.

Abfallwirtschaft

Es bestehen aus Sicht der 6ffentlichen Abfallentsorgung keine Einwande oder Bedenken.

Mit freundlichem Gruf3
Im Auftrag

|
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Landkreis Ludwigslust-Parchim | FD 63 | PF 160220 | 19092 Schwerin Der Landrat des Landkreises Ludwigslust-Parchim

Organisationseinheit

Fachdienst Bauordnung, StralBen- und Tiefbau
Evers & Partner Stadtplaner PartGmbH
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Aktenzeichen Dienstgebiude Zimmer Datum
BP 230058 Ludwigslust ) 27.10.2023

Sehr geehrte Damen und Herren,
Betrifft: Frihzeitige Beteiligung der Trager 6ffentlicher Belange

Hier: Stellungnahme des Landkreises Ludwigslust-Parchim zur 2. Anderung des Flichen-
nutzungsplanes der Gemeinde Ganzlin, Amt Plau am See

Bezug: Schreiben des Planungsbiros vom 22.09.2023; PE: 25.09.2023
Planzeichnung 1: 15000 vom 21.08.2023
Begrundung zum Vorentwurf vom 14.09.2023

Die eingereichten Unterlagen zur 0.g. Planung der Gemeinde Ganzlin wurden durch Fachdienste des Land-

kreises Ludwigslust-Parchim gepruft.
Im Ergebnis der Prufung duf3ert der Landkreis Ludwigslust-Parchim nachfolgende Anregungen:

FD 33 — Biirgerservice / StraBenverkehr

Aus Sicht der Unteren StraRBenverkehrsbehérde bestehen keine Einwande gegen die 2. Anderung.

FD 38 — Brand- und Katastrophenschutz

Seitens des FD Brand- und Katastrophenschutz gibt es zum o.g. Vorhaben keine Bedenken und Hin-
weise.

FD 53 — Gesundheit

Der Bau und der Betrieb des Solarparkes muss so erfolgen das der Erholungswert der angrenzenden
Wohngrundstiicke nicht nachteilig beeintrachtigt wird.

SITZ PARCHIM | Putlitzer StraRe 25 | 19370 Parchim | Telefon: 03871 722-0 | Fax: 03871 722-77-7777 | www.kreis-lup.de

DIENSTGEBAUDE LUDWIGSLUST | Garnisonsstrae 1 | Ludwigslust | Telefon: 03871 722-0 | Fax: 03871 722-77-7777

RECHNUNGSADRESSE | Rechnungsstelle Landkreis Ludwigslust-Parchim | Fachdienst Bauordnung | PF 160220 | 19092 Schwerin | E-Mail: rechnung@kreis-lup.de ~
BANKVERBINDUNG | Sparkasse Mecklenburg-Schwerin | IBAN: DE28 1405 2000 1510 0000 18 | BIC: NOLADE21LWL (
6FFNUNG§ZEITEN | Nach Terminvereinbarung mit lnrem Ansprechpartner und Mo + Fr 08.00 - 13.00 Uhr | Di + Do 08.00 - 13.00 Uhr + 14.00 - 18.00 Uhr | Mi geschlossen T
IHRE BEHORDENNUMMER 115 | Mo - Fr 08.00 - 18.00 Uhr | Behérdennummer 115 ist von auRerhalb auch mit Vorwahl (03871) wahlbar e ccvoroennumven
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FD 60 — Regionalmanagement und Kreisentwicklung

Der Fachdienst Regionalmanagement und Kreisentwicklung auliert im Rahmen der fruihzeitigen Behorden-
beteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB keine Anregungen und Bedenken zum Entwurf der 2. Anderung des
Flachennutzungsplanes der Gemeinde Ganzlin.

FD 62 — Vermessung und Geoinformation

Seitens des Fachdienstes Vermessung und Geoinformation wurde keine Stellungnahme zu o.g. Bauleit-
planverfahren verfasst.

DA XXX X

FD 63 — Bauordnung, StraBen- und Tiefbau

Denkmalschutz
Grundlage der Stellungnahme ist das Denkmalschutzgesetz Mecklenburg-Vorpommern (DSchG M-V).

Der 2. Anderung des Flachennutzungsplanes der Gemeinde Ganzlin wird aus denkmalpflegerischer Sicht
zugestimmt.

DX XXX XXX X X
Bauleitplanung

Eine Stellungnahme liegt noch nicht vor, eine nachtragliche Abgabe wird zugesichert.

StraBBen- und Tiefbau

1) StralRenaufsicht
Unsererseits bestehen keine Einwande oder Bedenken, Kreisstrallen sind nicht betroffen.

FD 68 — Umwelt

Naturschutz

Gegen die 2. Anderung des Flachennutzungsplanes “Solarpark Ganzlin Sud I“ der Gemeinde Ganzlin be-
stehen aus naturschutzfachlicher sowie artenschutzrechtlicher Sicht keine Bedenken.

Auf die Stellungnahme zum Bebauungsplan Nr. 17 “Solarpark Ganzlin Sud I der Gemeinde Ganzlin im
Zuge der friihzeitigen Behordenbeteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB wird verwiesen.

Wasser- und Bodenschutz

Gewasser |. | Abwasser Grundwas- Boden- | Anlagen Hoch- Gewasser-
und Il. Ord- serschutz schutz wgf. Stoffe |wasser- |ausbau
nung schutz

Keine Einwande |02.10.2023 |02.10.2023
Schmiedel | Schmiedel

Bedingun- 19.10.2023 19.10.20 | Dittmann

gen/Aufl./ Hinw. Krager 23 04.10.2023

laut Anlage Kruger

Ablehnung It.

Anlage

Nachforderung

It. Anlage




Anlagen wassergefihrdender Stoffe
Hinweise:

1. Anlagen zum Umgang mit wassergeféahrdenden Stoffen missen mindestens entsprechend den allge-
mein anerkannten Regeln der Technik beschaffen sein sowie eingebaut, aufgestellt, unterhalten und be-
trieben werden, dass der bestmégliche Schutz der Gewasser vor Verunreinigungen oder sonstiger nach-
teiliger Veranderung ihrer Eigenschaften erreicht wird; die Anforderungen der Verordnung tber Anlagen
zum Umgang mit wassergeféahrdenden Stoffen (AwSV) in der zurzeit geltenden Fassung sind einzuhalten.

2. Anlagen zum Umgang mit wassergeféahrdenden Stoffen missen so geplant und errichtet werden, be-
schaffen sein und betrieben werden, dass
e wassergefahrdende Stoffe nicht austreten kénnen,
¢ Undichtheiten aller Anlagenteile, die mit wassergefahrdenden Stoffen in Beriihrung stehen,
schnell und zuverlassig erkennbar sind,
o austretende wassergefahrdende Stoffe schnell und zuverlassig erkannt und zurtickgehal-
ten sowie ordnungsgemaf entsorgt werden; dies gilt auch fur betriebsbedingt auftretende
Spritz- und Tropfverluste, und
e bei einer Stérung des bestimmungsgemafRen Betriebs der Anlage (Betriebsstérung) anfal-
lende Gemische, die ausgetretene wassergefahrdende Stoffe enthalten kénnen, zuriick-
gehalten und ordnungsgemaf als Abfall entsorgt oder als Abwasser beseitigt werden.

3. Sollten Anlagen zum Umgang mit wassergefahrdenden Stoffen geplant sein, sind mit der nachsten Be-
teiligung beurteilungsféahige Unterlagen einzureichen, wie ein Lageplan mit Darstellung der Anlagen, die
Mengen der wassergefahrdenden Stoffe und die Sicherheitsdatenblatter.

Grundwasser- und Bodenschutz
Auflagen:

- Ergeben sich wahrend der Erdarbeiten konkrete Anhaltspunkte dafur, dass eine schadliche Bodenver-
anderung oder Altlast vorliegt, sind unverziiglich die Arbeiten einzustellen und die untere Boden-
schutzbehoérde des Landkreises zu informieren, um die weiteren Verfahrensschritte abzustimmen.

- Eventuell vorhandene Fremdstoffe, Millablagerungen, etc., die im Zuge der Erdarbeiten freigelegt wer-
den, sind einer geordneten Entsorgung zuzufiihren.

- Lagerflachen und Baustellenflachen sind flachensparend herzustellen und bodenschonend zu nutzen.

- Die Zwischenlagerung /Bewertung / Verwertung von Béden hat getrennt nach Bodensubstrat zu erfol-
gen.

- Bodenmieten sind nicht zu befahren.

- Beim Einbau mineralischer Abfélle (z.B. Bodenmaterial, Recyclingmaterial) in technischen Bauwerken
(z.B. Wege, Baustrallen, Parkplatze) ist nachweislich geeignetes Material gemaR Ersatzbaustoffver-
ordnung zu verwenden. Der schriftiche Nachweis ist auf Verlangen vorzulegen.

- Die Verwertung von Bodenaushub oder Fremdboden beim Ein- oder Aufbringen in die durchwurzelbare
Bodenschicht hat unter Beachtung der bodenschutzrechtlichen Vorschriften (insbes. § 1 Landesboden-
schutzgesetz - LBodSchG M-V, §§ 4 und 7 Bundesbodenschutzgesetz - BBodSchG, Bundes-Boden-
schutz- und Altlastenverordnung - BBodSchV, DIN 18915, DIN 19639, DIN 19731) zu erfolgen.

- Um den Anforderungen des vorsorgenden Bodenschutzes, der Minimierung der Beeintrachtigungen
der Bdden, gerecht zu werden, ist eine bodenkundliche Baubegleitung von Beginn der Vorbereitung
bis zum Abschluss des Vorhabens von einem Boden-Fachkundigen vornehmen zu lassen.

Die Dokumentation ist der uBb unverzuglich nach Abschluss der MalRnahme vorzulegen.

- Nach Abschluss der BaumalRnahme sind die Bodenfunktionen der nur voribergehend in Anspruch
genommenen Bdden durch ggf. Riickbau nicht mehr erforderlicher Befestigungen, Aufbringung abge-
tragenen Oberbodens und Flachenlockerung wiederherzustellen.



Hinweise:

- Nach gegenwartigem Kenntnisstand sind im Bereich der Erdarbeiten keine schadlichen Bodenveran-
derungen, altlastverdachtigen Flachen bzw. Altlasten bekannt.

- Die Verwertung uberschissigen Bodenaushubs oder Fremdbodens beim Ein- oder Aufbringen in die
durchwurzelbare Bodenschicht hat unter Beachtung der bodenschutzrechtlichen Vorschriften (insbes.
§§ 4, 7 Bundesbodenschutzgesetz, §§ 10-12 Bundes-Bodenschutz- und Altlastenverordnung) zu erfol-
gen. Nach den gesetzlichen Vorgaben ist der Boden vorsorgend vor stofflichen und physikalischen
Beeintrachtigungen (wie Kontaminationen mit Schadstoffen, Gefligeschaden, Erosion, Verndssungen,
Verdichtungen, Vermischungen unterschiedlicher Substrate) zu schutzen. Ein baulich in Anspruch ge-
nommener Boden sollte nach Abschluss eines Vorhabens seine naturlichen Funktionen wieder erfullen
kénnen.

- Fur die bodenkundliche Baubegleitung sind neben der DIN 19731 Ausgabe 5/98 und der DIN 19639
die Verwendung des BVB-Merkblattes Band 2 - Bodenkundliche Baubegleitung BBB, Leitfaden fur die
Praxis (Bundesverband Boden) und die Arbeitshilfe - Baubegleitender Bodenschutz auf Baustellen,
Schnelleinstieg fur Architekten und Bauingenieure - zu empfehlen.

- Die fur die Errichtung einer Freiflachen-Photovoltaikanlage vorgesehenen Flachen, sind Flachen mit
Bodenfunktionsbereichen welche als erhéht schutzwirdig eingestuft wurden. Boden mit erhéhter
Schutzwaurdigkeit sollten nur nachrangig baulich genutzt werden. Ich méchte darauf hinweisen, dass
zur Umsetzung der Vorsorgeverpflichtungen zum sparsamen und schonenden Umgang mit Béden (§
7 BBodSchG i. V.m. § 1 Abs. 2 LBodSchG M-V) Flachenneuinanspruchnahmen fir die Solarstromer-
zeugung auf Béden mit allgemeiner oder geringer Schutzwirdigkeit gemaR Bodenfunktionsbewertung
M-V zu lenken sind. Die Errichtung von PV auf Gebauden, Parkplatzen und sonstigen versiegelten
Flachen, auf vorbelasteten militarischen oder wirtschaftlichen Konversionsflachen (Industrie- und Ge-
werbebrachen), gesicherten Altablagerungen oder sonstigen Béden mit beeintrachtigten natirlichen
Funktionen hat weiterhin Vorrang vor der Inanspruchnahme landwirtschaftlich genutzter Flachen. Die
Verfugbarkeit solcher flachensparenden und bodenschonenden Standortalternativen ist zu prufen. Far
die Bewertung des Schutzguts Boden und seiner Funktionen wird fur M-V die Bodenfunktionsbewer-
tung des LUNG M-V zur Anwendung empfohlen, die auf Grundlage der Beurteilung bodenkundlicher
Parameter erarbeitet wurde.

Bodenfunktionsbereich
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Begriindung

Die Auflagen entsprechen dem Vorsorgegrundsatz zum Gewasser- und Bodenschutz und sind verhaltnis-
maRig. Sie beruhen auf § 107 Abs. 1 Landeswassergesetz M-V, §§ 5 Abs. 1, 6 Abs. 1, 100 Abs. 1, 101
Abs. 1 Wasserhaushaltsgesetz, §§ 1, 2, 13, 14 Landesbodenschutzgesetz M-V und §§ 1, 4 Abs. 5, 7 Bun-
des-Bodenschutzgesetz.

Immissionsschutz und Abfall

Aus Sicht des Immissionsschutzes wird zum oben genannten Planvorhaben wie folgt Stellung genom-

men:

1.

Der Geltungsbereich der 2. Anderung des Flachennutzungsplanes der Gemeinde Ganzlin umfasst
in Flur 2 Gemarkung Ganzlin mehrere Flurstiicke. Mit dem Planvorhaben wird eine Sonstige Son-
dergebietsflache mit der Zweckbestimmung ,Freiflachen-Photovoltaik” ausgewiesen. Die Sonder-
gebietsflachen werden in funf Bereich SO 1, SO 2, SO 3, SO 4 und SO 5 gegliedert. Weil fur Son-
dergebiete gemal TA Larm keine Immissionsrichtwerte empfohlen werden, wird zur Beurteilung
der Gerauscheinwirkungen unter Berlcksichtigung der geplanten Nutzung sowie der Gebietsstruk-
tur auf die Schutzwirdigkeit eines Mischgebietes abgestellt.

Gemal der Technischen Anleitung zum Schutz gegen Larm (TA Larm) nach Ziffer 6.1 b) vom 26.
August 1998 darf der Immissionsrichtwert (Auf3en) in einem Mischgebiet von

- tags (06.00 — 22.00 Uhr) - 60 dB (A)

- nachts (22.00 — 06.00 Uhr) - 45 dB (A)
nicht Gberschritten werden.

Einzelne kurzzeitige Gerauschspitzen durfen die Immissionsrichtwerte am Tage um nicht mehr als
30 dB (A) und in der Nacht um nicht mehr als 20 dB (A) Uberschreiten.

Zum Schutz der Nachbarschaft ist die Einhaltung der Immissionsrichtwerte durch entsprechende
schalltechnische, bautechnische und organisatorische Mal3nahmen zu gewahrleisten.

Reflexionen von Photovoltaikanlagen stellen Immissionen im Sinne des Bundes-Immissions-
schutzgesetzes (§ 3 Abs. 2 BImSchG) dar. Sonnenlicht wird von der glatten Oberflache der Module
nicht nur absorbiert, sondern auch zu einem Teil reflektiert. Dadurch kénnen in der Nachbarschaft
zum Teil Einwirkungen mit hoher Leuchtdichte auftreten und mit >10% cd/m? eine Absolutblendung
bei den Betroffenen auslésen. Die Absolutblendung in ihrer Auswirkung auf die Nachbarschaft
kann wie der periodische Schattenwurf von Windenergieanlagen betrachtet werden. In Anlehnung
an [Hinweise zur Ermittlung und Beurteilung der optischen Immissionen von Windenergieanlagen
(WEA-Schattenwurf-Hinweise), verabschiedet auf der 103. Sitzung, Mai 2002] kann eine erhebli-
che Belastigung im Sinne des BImSchG durch die maximal mégliche astronomische Blenddauer
unter Berlcksichtigung aller umliegenden Photovoltaikanlagen vorliegen, wenn diese mindestens
30 Minuten am Tag oder 30 Stunden pro Kalenderjahr betragt.

Fir die Sonstige Sondergebietsfliche mit der Zweckbestimmung ,,Freiflaichen-Photovol-
taik“ ist durch eine Blendanalyse nachzuweisen, dass eine Blendwirkung fiir die Verkehrs-
teilnehmer der angrenzenden BundesstraBe 103 und der Bahnstrecke Krakow a. See-
Meyenburg ausgeschlossen ist.

Es sind Photovoltaik-Module mit einer Antireflexionsbeschichtung zu verwenden.

Zum Schutz vor schadlichen Umwelteinwirkungen sind Niederfrequenzanlagen, wie Transforma-
torstationen, so zu errichten und zu betreiben, dass sie bei hdchster betrieblicher Anlagenauslas-
tung in ihrem Einwirkungsbereich an Orten, die zum nicht nur voribergehenden Aufenthalt von
Menschen bestimmt sind, die in der Verordnung uber elektromagnetische Felder - 26. BImSchV im
Anhang 1a genannten Grenzwerte nicht Uberschreiten.

Entsprechend des § 4 der 26. BImSchV sind bei Errichtung und wesentlichen Anderungen von
Niederfrequenzanlagen die Anforderungen zum Zweck der Vorsorge zu berlcksichtigen.
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8. Die Anzeige einer Niederfrequenzanlage mit einer Nennspannung von 110 Kilovolt und mehr oder

einer Gleichstromanlage ist gemanR § 7 Abs. 2 der 26. BImSchV dem FD Immissionsschutz/Abfall
des Landkreises Ludwigslust-Parchim, Bereich Immissionsschutz, mindestens zwei Wochen vor
Inbetriebnahme vorzulegen.

Der Betreiber hat die mageblichen Daten, sowie einen Lageplan vorzuhalten und dem FD Immis-
sionsschutz/Abfall des Landkreises Ludwigslust-Parchim, Bereich Immissionsschutz auf Verlan-
gen unverzuglich vorzulegen.

Allgemeine Hinweise

1.

Gemal § 22 BImSchG sind nicht genehmigungsbediirftige Anlagen so zu errichten und zu betrei-
ben, dass
- schéadliche Umwelteinwirkungen verhindert werden, die nach dem Stand der Technik ver-
meidbar sind,
- nach dem Stand der Technik unvermeidbare schadliche Umwelteinwirkungen auf ein Min-
destmal} beschrankt werden und
- die beim Betrieb der Anlage entstehenden Abfélle ordnungsgeman beseitigt werden kén-
nen.

Die Anforderungen zum Schutz der Allgemeinheit und der Nachbarschaft vor schadlichen Umwelt-
einwirkungen sowie zur Vorsorge gegen schadliche Umwelteinwirkungen sind zu gewahrleisten (§
23 BImSch@G).

Sollten sich Immissionsbelastigungen fur die Nachbarschaft ergeben, so ist auf Anordnung der
Behorde nach § 26 BImSchG ein Gutachten (die Kosten tréagt der Bauherr) mit AbwehrmafRnahmen
zu erstellen und diese in Abstimmung mit der Behérde terminlich umzusetzen.

Wahrend der Realisierungsphase von Baumafinahmen sind die Immissionsrichtwerte der Aligemei-
nen Verwaltungsvorschrift zum Schutz gegen Baularm — Gerduschimmissionen — (AVV Baularm) vom

19. August 1970 einzuhalten.

Wahrend der Realisierungsphase von Baumallnahmen sind die Anforderungen der Allgemeinen
Verwaltungsvorschrift zur Durchfiihrung der Verordnung Uber elektromagnetische Felder — 26.
BImSchV (26. BImSchVVwV) vom 26. Februar 2016 einzuhalten.

Im Sinne der 26. BImSchV sind Niederfrequenzanlagen ortsfeste Anlagen zur Umspannung und
Fortleitung von Elektrizitdt mit einer Nennspannung von 1000 Volt oder mehr, einschlieBlich
Bahnstromfern- und Bahnstromoberleitungen und sonstiger vergleichbarer Anlagen im Frequenz-
bereich von 1 Hertz bis 9 Kilohertz.

Abfallwirtschaft

Es bestehen aus Sicht der 6ffentlichen Abfallentsorgung keine Einwande oder Bedenken.

Mit freundlichem Grul3
Im Auftrag

|
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Verfahren: Beteiligung der Trager o6ffentlicher Belange

Ihr Schreiben vom 22.09.2023
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Gemeinde Ganzlin

Grundstueck Solarpark Ganzlin-Siid I

Georeferenz

Vorhaben B-Plan Nr. 17 und 2. Anderung des Flichennutzungsplans
Hier eingegangen 25.09.2023 10:13:42

Diese Stellungnahme erfolgt in Wahrnehmung der Aufgaben und Befugnisse der
Landesdenkmalfachbehdrde und als Trager O0ffentlicher Belange (§ 4 (2) Pkt. 6
DSchG MV).

Im Gebiet des o. g. Vorhabens sind nach den hier vorliegenden Unterlagen keine
in die Denkmalliste nach § 5 DSchG MV eingetragene bekannte bzw. vermutete
Bodendenkmale bekannt.

GemaR DSchG MV sind bekannte bzw. vermutete Bodendenkmale in die Denkmallisten
einzutragen. Die Denkmallisten sind getrennt nach Bodendenkmalen, Baudenkmalen
und beweglichen Denkmalen zu fiihren. Der Eigentimer und die Gemeinde sind von
der Eintragung aller Denkmale in die jeweiligen Denkmallisten zu
benachrichtigen. Veranderungen an den Denkmallisten diirfen nur nach Anhorung der
Denkmalfachbehorde vorgenommen werden.

Zustandige Behorde fir die Fuhrung der Denkmalliste ist gemaR § 5 DSchG MV die
jeweilige untere Denkmalschutzbehdrde. Rechtlich verbindliche Auskiinfte
(einschlieRlich Denkmalwertbegriindung) zu tatsachlichen Bau- und Bodendenkmalen
auf der Denkmalliste, das sind ausschlieRlich jene, die in einem eigens dafir
durchgefiihrtem geordneten Verfahren zur Aufnahme auf die Denkmalliste gemafR
DSchG MV aufgenommen worden sind, konnen daher nur von der unteren
Denkmalschutzbehorde auf Grundlage der dort gefihrten Denkmalliste gegeben
werden.

Die Denkmallisten stehen bei den unteren Denkmalschutzbehdrden jedermann zur

Hausanschriften:
Landesamt fiir Kultur und Denkmalpflege Mecklenburg-Vorpommern

Verwaltung Landesbibliothek Landesdenkmalpflege Landesarchaologie Landesarchiv
Domhof 4/5 Johannes-Stelling-Str. 29 Domhof 4/5 Domhof 4/5 Graf-Schack-Allee 2
19055 Schwerin 19053 Schwerin 19055 Schwerin 19055 Schwerin 19053 Schwerin

Tel.: 0385 588 79 111 Tel.: 0385 588 79 210 Tel.: 0385 588 79 101 Tel.: 0385 588 79 101 Tel.: 0385 588 79 410

http://www.kulturerbe-mv.de  E-Mail: poststelle@lakd-mv.de Fax: 0385 588 79 344
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Einsicht offen. Die Denkmallisten fiur Bodendenkmale und bewegliche Denkmale
konnen nur von demjenigen eingesehen werden, der ein berechtigtes Interesse
nachweist (siehe § 5 DSchG MV).

Der Grundstiickseigentimer MUSS allerdings von der Eintragung in die Denkmalliste
(einschlieRlich Denkmalwertbegriindung) benachrichtigt worden sein, denn die
untere Denkmalschutzbehdrde ist dazu gesetzlich verpflichtet, und diirfte daher
Kenntnis von den sein Grundstiick betreffenden Inhalten der Denkmalliste haben.

Im Plangebiet ist kein Grabungsschutzgebiet gemaR § 14 DSchG MV ausgewiesen.

Die gegenwdrtig im Land bekannten bzw. vermuteten Bodendenkmale machen nur einen
kleinen Teil der tatsachlich vorhandenen Bodendenkmale aus. Daher muss stets mit
dem Vorhandensein weiterer, derzeit noch unentdeckter Bodendenkmale gerechnet
werden. Auch diese Bodendenkmale sind gemaf § 5 (2) DSchG MV gesetzlich
geschitzt.

Die §§ 6,7,8 und 9 DSchG MV

Erhaltungspflicht,
Genehmigungspflicht,
Veranderungsanzeige,
Auskunfts- und Duldungspflicht

w W W
O 00N
1

gelten jedoch fiir bewegliche Denkmale nur, wenn sie in die Denkmalliste
eingetragen sind.

Um die Auswirkungen des Vorhabens auf Kultur- und Sachgiiter zu ermitteln, zu
beschreiben und zu bewerten (siehe dazu etwa §§ 1,2 und 2a BauGB sowie § 2 Abs.
1 UVPG), reichen die vorliegenden Informationen nicht aus.

Da die in der Denkmalliste nach § 5 DSchG MV eingetragenen bekannten bzw.
vermuteten Bodendenkmale nicht den tatsachlichen Bestand der Bodendenkmale
widerspiegeln, sollten auf Kosten des Vorhabentragers frihzeitig durch geeignete
Fachfirmen mit anerkannten Prifmethoden (archdologische Voruntersuchung mittels
einer ausreichenden Anzahl von Sondageschnitten) Untersuchungen zum
tatsachlichen Bestand der Bodendenkmale durchgefiihrt werden. Erst auf Grundlage
dieser vom Vorhabentrager ggf. gemalR § 2 Abs. 4 Satze 2 und 3 BauGB bzw. § 6
Abs. 1 UVPG (nach MalRgabe der Anlage 1 UVPG) bereitzustellenden
entscheidungserheblichen Unterlagen koénnen dann die Auswirkungen des Vorhabens
auf die Bodendenkmale zuverlassig beschrieben und bewertet werden.

Dadurch erhoht sich auch die Planungssicherheit erheblich, weil Verzdgerungen
des Vorhabens durch die Entdeckung bislang unbekannter Bodendenkmale (§ 11 Abs.
3 DSchG MV) wahrend der Durchfiihrung des Vorhabens vermieden werden.

Denn wenn bei Erdarbeiten neue Bodendenkmale oder auffallige Bodenverfarbungen
entdeckt werden, sind diese gemaR § 11 (1), (2), (3) DSchG MV der unteren
Denkmalschutzbehdrde unverziiglich anzuzeigen und der Fund und die Fundstelle in
unverandertem Zustand zu erhalten. Die Verpflichtung erlischt fiinf Werktage nach
Zugang der Anzeige, bei schriftlicher Anzeige spatestens nach einer Woche. Die
untere Denkmalschutzbehdrde kann die Frist im Rahmen des fiir den Vorhabentrager
Zumutbaren verlangern, wenn die sachgerechte Untersuchung oder die Bergung des
Denkmals durch die Denkmalbehdrden oder deren Beauftragte dies erfordert. Die
Anzeigepflicht besteht fiir den Entdecker, den Leiter der Arbeiten, den
Grundeigentiimer sowie zufallige Zeugen, die den Wert des Fundes erkennen.
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HINWEIS auf die Handreichung "Kulturgiter in der Planung":

Fir die Beriicksichtigung des kulturellen Erbes in Umwelt- und
Umweltvertraglichkeitsprifungen wird auf die Handreichung "Kulturgiter in der
Planung" verwiesen:

UVP-Gesellschaft e.V. (Hg.): Kulturgiiter in der Planung. Handreichung zur
Berlicksichtigung des Kulturellen Erbes bei Umweltprifungen, Koln 2014.

https://www.lvr.de/media/wwwlvrde/kultur/kulturlandschaft/dokumente_193/UVP -
Kulturgueter_in_der_Planung.pdf

HINWEIS zum Denkmalschutzgesetz des Landes Mecklenburg-Vorpommern:

Die Denkmalfachbehorde, das Landesamt fiir Kultur und Denkmalpflege, stellt den
fiur die Fuhrung der Denkmallisten gemall § 5 DSchG MV zustandigen unteren
Denkmalschutzbehorden den Stand der Erfassung (Inventarisierung) der
Bodendenkmale als Kartengrafiken und seit 2010 tagesaktuell liber einen Web-Map-
Service (WM-Dienst) zur Verfiigung. Die Bodendenkmale sind dabei lediglich als
unregelmallige Flachen oder als Kreisfldachen ausgewiesen.

Dabei ist bei den lediglich als Flachen, die sich mitunter uberlappen,
ausgewiesenen Bodendenkmalen von vornherein klar, dass es sich bei diesen
Flachen

um vermutete Bodendenkmale handelt.

Denn tatsdchliche Bodendenkmale haben drei Dimensionen (nicht nur zwei) und
missen, um den Status tatsachliche Bodendenkmale gemdaf DSchG MV zu erhalten, von
den Behorden als Korper mindestens so genau bestimmt sein, dass sich die Korper
nicht gegenseitig durchdringen, von der fiur die Fihrung der Denkmalliste
zustéandigen Vollzugsbehorde nach formlicher Anhorung der
Landesdenkmalfachbehorde mit diesen Daten in die Bodendenkmalliste aufgenommen
sowie der Grundstickseigentiimer und die Gemeinde von der Eintragung der Denkmale
bzw. des Grabungsschutzgebietes in die Denkmalliste benachrichtigt werden.

Mit Urteil vom 27. April 2017 hat das Verwaltungsgericht Schwerin (2 A 3548/15
SN) festgestellt,

dass das Denkmalschutzgesetz Mecklenburg-Vorpommern (DSchG MV) keine
Ermachtigungsgrundlage fir Auflagen zur Sicherstellung und Bergung

vermuteter Bodendenkmale zu L asten des Bauherrn
gibt.

Im einzelnen stellt das Gericht zu lediglich als Flachenumrissen
gekennzeichneten Bodendenkmalen (im folgenden wortlich zitiert) fest:

(Rn. 43), "Nach dem eindeutigen Wortlaut knipft § 7 Abs. 1, 5 DSchG MV an das
tatsachliche Vorliegen eines Denkmals an. Der bloRe Verdacht geniligt - auch wenn
er auf konkrete Tatsachen gestiitzt sein mag - nicht.”

(Rn. 51), "Im Ergebnis geniigt es fiir die Annahme einer Grundstiicksflache als
Bodendenkmal wegen des mit einer Unterschutzstellung verbundenen Eingriffs in
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Grundrechtspositionen der Grundstilickseigentimer und -nutzer nicht, dass das
Vorhandensein eines Bodendenkmals nur vermutet oder auch nur fiir liberwiegend
wahrscheinlich gehalten wird. "

(Rn. 54), "Auch ermachtigt § 7 Abs. 5 i.V.m. § 11 DSchG MV nicht

zur Verpflichtung eines Bauherrn

zur Heranziehung von archaologischen Aufsehern oder Baubegleitern.

Ebenso wenig kann aus diesen Normen die Ermachtigung zur Verpflichtung eines
Bauherrn

zur Bergung und Erfassung der gefundenen Denkmale

oder zur Information liber die in Aussicht genommenen MafRnahmen abgeleitet
werden.

Beides ist nach § 4 Abs. 2 i.V.m. § 11 Abs. 4 DSchG MV origindre Aufgabe der
Denkmalfachbehorde bzw. unteren Denkmalschutzbehorden.

Die denkmalbezogenen Verpflichtungen des Bauherrn beschranken sich im
Wesentlichen auf die Auskunfts-, Anzeige- und Erhaltungspflicht (vgl. §§ 9 Abs.
1, 11 Abs. 2, 3 DSchG Mv)."

Vorgang besteht aus:

ORI230925_010003-02.xml
ORI230925_010003-02.pdf

72A5A410595285C1FD3615F4546073FA
02.11.2023 17:41:59
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Gemeinde Ganzlin
c/o Amt Plau am See
Markt 2

19395 Plau am See

Stellungnahme zum Bebauungsplan Nr. 17 und 2. Anderung des
Teilflachennutzungsplans der Gemeinde Ganzlin, ausschlieRlich per eMail

Sehr geehrte Damen und Herren.

Zu den oben genannten Planen mdchte ich folgende Anmerkungen fristgerecht
abgeben:

Geltungsbereiche bei beiden Pldanen:

Es lasst sich feststellen, dass gegeniiber den Beschliissen der
Gemeindevertretung vom 03.11.2022 sich der Geltungsbereich geandert hat.
Konkret wurde das Flurstiick 102/3 (ehemalige Bahntrasse) nicht mehr im
Geltungsbereich aufgefiihrt. Es scheint sich hierbei um einen Fehler in der
Darstellung der Plane zu handeln. Konkret ist das Flurstiick in beiden
Begriindungen aufgefiihrt und sollte daher auch wie beschlossen in den beiden
Planen auftauchen. Es ldsst sich nur vermuten, dass die Gemeinde dieses



Flurstiick bewusst aufgenommen hat um dort eine konkrete Festlegung,
beispielsweise eine Widmung als Radweg mit aufzunehmen. So kénnte nimlich
eine entsprechende anderweitige Nutzung verhindert werden und ein
entsprechender Wille der Gemeinde konkret festgelegt werden.

Eine solche Festlegung wiirde von der Offentlichkeit sicherlich begriiRt werden

Falsche Darstellung der MaRnahmenfliche M1 und M4 im
BPlan:

Im Beschluss GA/19/0144 ist als Anlage der verbindliche Antrag des Investors
beigefligt. Meines Erachtens ist dieser Antrag auch als Verpflichtung zu den darin
geschriebenen Inhalten zu verstehen. Insbesondere Antragspunkt IV.1 ist wohl
versehentlich ebenfalls nicht auf der Planzeichnung des BPlanes wiederzufinden.

In dem Antragspunkt wird auf die geschickte geplante Einbindung des Solarpark
in die vorhandene Landschaftsstruktur eingegangen. Im Gegensatz zum
Solarpark ist Kieswerk (dieser befindet sich unterhalb der Sichtlinie) wird dieser
neue Solarpark oberhalb des gewachsenen Ackerbodens aufgestellt. Dieser ist
dadurch viel mehr sichtbar als der bereits vorhandene Solarpark. Vergleichbare
Wirkung vermittelt vermutlich der Solarpark in Gaarz der optisch sehr auffallend
in der Landschaft steht und daher oft als Kritikpunkt genannt wird. Der Investor
wollte und will sicherlich auch noch in Zukunft eine solche Wirkung auf die
Einwohner der Gemeinde Ganzlin verhindern. Daher hat er angeboten den
entsprechenden Park durch einen zusatzlich zu bepflanzenden Sichtschutzwall zu
begrenzen. Dies ist sicherlich auch sinnvoll da bei bestehenden Parks zu erkennen
ist, dass die geplante Bepflanzung mehrere Jahre bendtigen wird um einen
maoglichen Sichtschutz zu erreichen. Ein entsprechender Wall ist daher sicherlich
auch durch die Gemeindevertretung gewlinscht und Teil der Willensbildung bei
der Beschlussfassung gewesen.

Das der Investor an einem solchen Sichtschutzwall weiterhin Interesse hat ist den
vorgelegten Begriindungen fiir den FPlan (Seite 18, Punkt 4.1 Abs. 2) und in der
Begriindung fiir den BPlan (Seite 21, Punkt 4.1 Abs. 1) auch auffiihrt.

Es ist daher von einem Versehen auszugehen, dass in der Beschreibung auf dem
BPlan unter Teil B, Punkt 2.1 und 2.3 fir die MaRnahmen in den Flichen M1
und M4 vergessen worden ist den Sichtschutzwall ebenfalls mit aufzunehmen.



Die Gemeindevertretung mochte sicherlich, dass der Investor sich an seine
gemachten und im Beschluss zum BPlan hinterlegten und damit &ffentlich
einsehbaren Antrag gemachten Versprechungen einhilt. Eine Abweichung von
den gemachten Versprechungen wiare den Einwohnern bei einer solch
gravierenden Einschrankung der Sicht sicherlich nicht zu vermitteln. Vermittelt
wurde bisher vielmehr ein flieBender Ubergang iiber den bepflanzten Wall iiber
die Photovoltaikmodule hinweg in den dahinter befindlichen Wald um eine
entsprechend bejahende Stimmung in der Bevélkerung zu erhalten.
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